

EFECTOS DEL TEMPORAL

Inundaciones, derrumbamientos y desgracias

Catástrofes en Francia y Turquía

En España

EN CATALUÑA

El día de ayer.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A consecuencia de los temporales estamos aislados con muchas de las poblaciones de Cataluña, y con Francia completamente interrumpida la comunicación telegráfica. Los ferrocarriles circularon con dificultad, llegando todos con extraordinario retraso.

El expreso de Madrid tuvo que detenerse en Reus por averías en la línea. Después de reparadas, con las consiguientes precauciones, reanudó el viaje, pero tuvo que detenerse nuevamente en San Vicente de Calders, donde se halla.

Al saberse la noticia fué enviado un auto a aquella población para recoger al gobernador, que venía en dicho tren.

La línea del Noroeste, ó sea la nueva de Barcelona á Martorell, está destruida en dicho punto.

La crecida del Llobregat, iniciada anoche, cerca de Manresa, ha dejado sentir sus efectos de modo formidable en la parte denominada del Llano.

Al otro lado de Montjuich, hasta Martorell, se agravaron los grandes daños causados por el aguacero del domingo en aquella comarca.

A las cuatro de la madrugada, el río llevaba tal caudal de agua, que se desbordó con gran violencia, causando grandes destrozos en las riberas cercanas á su cauce, desde Molins de Rey hasta la desembocadura.

En la población de Hospitalet, á las cinco de la mañana, el río impedía el desagüe de una riera, y ésta se extendió por la población, presentando la inundación de la misma graves caracteres.

La campana empezó á volar, y los vecinos dispararon tiros para llamar la atención del vecindario.

A todo esto el agua iba subiendo, y tuvieron que ser desalojadas gran número de viviendas y extraídos sus moradores por las ventanillas.

Tomó el desbordamiento tan inmensas proporciones, que no se recuerda inundación semejante.

En Martorell el campo parece un inmenso lago.

La corriente de agua se precipita por todas partes, arrasando los campos.

Los labradores están desesperados.

Desde los terrados de las casas de los pueblos inmediatos se ven los efectos del agua y los destrozos causados en la línea férrea del Sudoeste, incomunicando á muchas poblaciones con Barcelona.

En la estación semental de Hospitalet los soldados de la misma pudieron salvar con una barca á cuatro hombres que estaban encaramados en un árbol hacía un par de horas.

En una fábrica de Hospitalet cercana al río, propiedad de los Sres. Saavedra, el agua penetró con ímpetu, destruyéndolo todo y causando pérdidas de mercancías y materiales.

En las demás fábricas y casas ha ocurrido algo parecido.

Hasta la una sabemos que entre los pueblos inundados por el desbordamiento del Llobregat figuran Molins de Rey, San Vicente, San Juan Despi, Prat, Cornellá y Hospitalet.

El río, desde el Prat de Llobregat al mar, ha convertido el llano en una enorme laguna, que se extiende hasta la barriada denominada de Casa Antúnez, al pie de Montjuich.

Han contribuido á estas inundaciones las aguas del canal de la Infanta, que también se ha desbordado, causando perjuicios en las casas y campos, donde el agua tiene la altura de un metro.

Desde Montjuich el espectáculo que se ofrece á la vista, entristece.

No se sabe si ha habido desgracias personales, aunque se teme la haya, dada la importancia de la inundación.

La corriente ha arrastrado muchos árboles y cercas de bastantes fincas.

Se consideran perdidas las cosechas de judías y maíz, lo mismo que la de los árboles frutales.

En Martorell la inundación ha llegado al pueblo; pero, por ahora, no hay desgracias.

De Igualada comunican que desde las cinco de la tarde de ayer hasta las diez descargó una furiosa tormenta, inundando las calles y llegando la corriente hasta las casas.

El río tuvo una crecida importante, causando las aguas muchos daños en las huertas y campos.

Cayeron varias chispas, y una de ellas mató á un niño que estaba dentro de su casa.

De Barcelona han salido para Hospitalet y de Barcelona algunos obreros, por orden del alcalde; pero se teme no lleguen á tiempo por el mal estado del camino.

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A las cinco continúan interrumpidas todas las líneas férreas.

La de Francia está interrumpida en el túnel internacional por ambas bocas.

Los trenes sólo llegan hasta la estación de San Jordi.

—El gobernador civil, que venía en el tren expreso, ha quedado detenido en Reus, pudiendo llegar más tarde hasta San Vicente. A este último punto se le ha enviado un automóvil.

A las cinco no había llegado á Barcelona. —Las noticias que se reciben de toda la región son desconsoladoras.

Los destrozos causados por el temporal tienen más importancia de lo que se creyó en los primeros momentos.

La mayoría de los pueblos están incomunicados.

—En algunos pueblos de la ribera del Llobregat las aguas han subido hasta la altura de siete metros, causando grandes daños.

—Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

El telégrafo sigue interrumpido en varios puntos.

No hubo desgracias.

BARCELONA. (Martes, noche.) Telegrafían de Tarragona diciendo que los trenes para Barcelona siguen la línea de Lérida.

El gobernador de Tarragona fué á Vendrell para examinar los estragos causados por la inundación y por el incendio de la fábrica de carburo de calcio.

No ha tenido el incendio las consecuencias que se temían, pues solamente ha destruido la fábrica, y, afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

La inundación ha destruido las casas de la barriada denominada de San Salvador, ha anegado las bodegas y ha arrasado los campos.

Las comunicaciones cortadas.

El tren que salió de Barcelona á las seis de la tarde de ayer se vio obligado á detenerse por encontrar la vía atravesada por un poste telegráfico.

Esto evitó una catástrofe. A cien metros de distancia del sitio en que se detuvo el tren estaba hundido el puente sobre la riera de Arbós.

Los viajeros retrocedieron á la estación inmediata, renunciando á continuar el viaje por el momento.

El temporal ha derribado infinidad de postes telegráficos y de conducción de cables de energía eléctrica.

Hasta esta noche no se tenía noticia de que hubieran ocurrido desgracias.

El gobernador civil.

A las ocho de la noche ha llegado á Barcelona el gobernador civil.

El viaje ha sido accidentado. Desde San Vicente, donde forzosamente hubo de detenerse el tren, regresó el Sr. Francos Rodríguez á Vendrell en una tartana.

En Vendrell le esperaba el automóvil que para recogerle había sido enviado desde Barcelona.

Se dirigió por Villafranca, examinando los estragos causados por las inundaciones.

Recorrió los pueblos de Molins de Rey y San Feliú, donde los daños han sido enormes.

Al anochecer dió orden el Sr. Francos Rodríguez de que el automóvil marchase directamente á Barcelona.

Para venir tuvo que salvar grandes dificultades y no pocos peligros, pues las carreteras del trayecto estaban cortadas en muchos sitios; é afirmado aparecía porque el recebo había desaparecido, y á trozos había montones de tierras, árboles frutales y hasta animales muertos.

Ha llegado el gobernador civil pensosamente impresionado del aspecto de los inundados campos y de las incalculables pérdidas ocasionadas por las tormentas.

Se propone el Sr. Francos Rodríguez telegrafiar al ministro de Fomento pidiendo que, sin pérdida de tiempo, se realicen las obras indispensables para reparar los daños causados por las avenidas, evitando mayores perjuicios.

En el llano del Llobregat.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican del llano del Llobregat que las aguas han descendido notablemente.

Se propone el gobernador ir mañana á Hospitalet, donde los daños causados por la inundación han sido valorados en dos millones de pesetas.

Los campos han sido arrasados y las cosechas destruidas; gran número de casas, derribadas, é inutilizadas no pocas maquinarias por el agua que inundó las fábricas.

Una Comisión de la Sociedad Agraria ha visitado al gobernador, comunicándole que la inundación abarca doce mil hectáreas de superficie, siendo incalculables los daños.

Las fábricas ribereñas, desde Martorell, han sufrido enormes perjuicios en la maquinaria, en los edificios y en las existencias.

Los canales, represas y demás obras de distribución de aguas tienen averías de importancia.

La avenida sólo ha durado veinticuatro horas; pero el agua ha llegado á mayor altura que en la de 1897, que fué la mayor del pasado siglo.

Trabajos de reparación.

Se trabaja activamente en la reparación de los destrozos ocasionados en las vías férreas.

No han salido los expresos de Francia, Madrid y Valencia.

Los demás trenes sólo llegan, respectivamente, hasta Gerona, Villafranca y Prats.

Únicamente por la línea de Lérida, de la Compañía de ferrocarriles del Norte, no se ha interrumpido la comunicación, siendo la única vía en que no hay ni una avería.

Comunicaciones interrumpidas.

GERONA. (Martes, noche.) Como consecuencia del temporal de la pasada noche, ha quedado interrumpida la línea férrea del ferrocarril de Francia desde Figueras á Port-Bou. La carretera de La Junquera está interceptada.

También ha quedado interrumpida la circulación del tren de Olot.

En esta ciudad las aguas inundaron varias casas, calles y canteras.

Arrastró la corriente á una niña de ocho años, que, con grandes esfuerzos, se logró salvar.

Espectáculo imponente.

VENDRELL. (Martes, noche.) Anoche descargó sobre esta villa una formidable tormenta.

Durante tres horas la lluvia fué torrencial, causando grandes estragos.

Se desbordaron dos torrentes que circundan la población, quedando los barrios bajos completamente inundados, con más de siete palmas de agua.

La corriente arrancó árboles, postes y faros, derribando paredes, vallas, puentes y casas, y arrastrando cuanto encontraba.

Por haberse obstruido las alcantarillas de la vía férrea, tomó espantoso incremento la inundación, costando titánicos esfuerzos acudir en auxilio de los vecinos que lo reclamaban.

Todos pudieron salvarse gracias al arroyo de la Guardia Civil, que, ayudada por el sargento Domínguez y ayudada por algunos paisanos, realizó actos admirables.

Han sido encontrados ahogados muchos animales domésticos.

Por haberse interceptado la corriente eléctrica, quedó la población á oscuras.

Un vecino dió luz con un bidón de carburo de calcio, y seguido de los demás marcharon á un almacén que había en la calle del Doctor Robert.

Se ordenó que fueran apagadas las luces ante el temor de que el acetileno producido al entrar, el que en el almacén donde estaba el carburo, hiciese explosión.

Este temor se confirmó pocos momentos después, incendiándose cuanto había en el establecimiento.

Se propagó el incendio y la casa fué pasto de las llamas, sin que se pudiera combatir el siniestro por falta de material de extinción.

Mientras se pedía á Tarragona, se realizaron trabajos para localizar el voraz elemento; pero el material de incendios no podrá llegar de Tarragona, porque la vía estaba interceptada.

Hoy ha recibido el vecindario penosísima impresión, al darse cuenta de la magnitud de la catástrofe.

Hasta de los pueblos comarcanos acuden para presenciar los destrozos.

No pasan trenes por haber quedado la línea interceptada en más de 100 metros.

El pueblo se encuentra sin agua, sin gas y sin electricidad, á causa de los desperfectos sufridos en las conducciones.

El aspecto de la villa es desconsolador.

NOTICIAS OFICIALES

Las noticias oficiales de Barcelona acerca de los daños causados por los temporales demuestran que éstos han sido bastantes.

En Villanueva se encuentra detenido el tren correo de Valencia. El temporal, además de la línea férrea, ha destruido también la línea telegráfica entre Cubellas y Calafell.

En San Baudilio de Llobregat la crecida del canal amenaza inundar el manicomio, habiéndose enviado fuerzas para auxiliar á los alienados.

En Cornellá las aguas han inundado totalmente la población, alcanzando aquéllas la altura de tres metros en las calles.

El dique que protege la población contra las crecidas de los ríos ha quedado destruido.

En Martorell los ríos Noya y Llobregat alcanzan siete metros sobre su nivel ordinario.

Todos van desbordados, habiendo causado grandes daños.

En Hospitalet de Llobregat, el río desbordado lo ha inundado todo, y los vecinos piden auxilios, que les han sido enviados.

En Martorell se inundó la casa-cuartel de la Guardia civil, alcanzando las aguas dos metros dentro de aquélla.

Las familias de los guardias fueron salvadas por éstos, los cuales se dedicaron después á prestar auxilio en otras casas y fábricas, que están inundadas.

Se han enviado barcas para socorrer á varias personas que están sobre los árboles, rodeadas de agua.

Se desconocen las desgracias que hayan podido ocurrir á consecuencia de las inundaciones en esta comarca.

El gobernador de Barcelona pasó en tren por Reus, con dirección á San Vicente, pero como este punto está inundado, y el tren no podrá continuar, se le ha enviado un automóvil para que pueda llegar á Barcelona.

En Vilajuiga (Gerona) están detenidos dos trenes, por hallarse interceptada la vía férrea á causa de las lluvias.

BARCELONA, 30. En este momento dicen que el automóvil enviado al Sr. Francos Rodríguez para que regrese á esta capital desde San Vicente, donde se halla, ha tenido que retroceder para tomar la carretera de

Villafranca y poder llegar así al punto de destino.

La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, en combinación con la del Norte, ha organizado un tren especial para que los viajeros del expreso puedan llegar á esta capital por Picamoixons y línea de Lérida.

GERONA, 30. A consecuencia de desperfectos causados en la vía férrea de Madrid-Zaragoza-Alicante por temporal de lluvias, interrumpida circulación de trenes entre Figueras y Port-Bou.

También en línea de Olot á Gerona ha sufrido interrupción la circulación; pero se cree quedará hoy restablecido el tráfico.

Alcalde La Junquera telegrafía que á causa del temporal ha quedado interrumpido el tránsito en la carretera general de Figueras y Agullana, siendo urgentísimo arreglo para poder comunicar con España.

EN CASTELLON

Retraso del tren correo.

CASTELLON. (Martes, noche.) El tren correo salió de Tarragona con cuatro horas de retraso.

Al llegar á la estación de Vinaroz se detuvo también por una avenida del río Serbal, que cubría el puente.

Guardabarrera arrollado.

Con grandes precauciones prosiguió la marcha el convoy, y al rebasar el puente arrolló al guardabarrera, matándolo.

Máquina que descarriló.

En la estación de Onda descarriló la máquina de un tren tranvía, sin ocasionar desgracias.

EN VALENCIA

Trenes que no llegan.

VALENCIA. (Martes, noche.) El tren correo de Barcelona no ha llegado á causa de los desperfectos ocasionados por el temporal en la vía antes de Castellón.

Desde aquí se ha enviado un tren para transbordar los viajeros.

EN VIZCAYA

BILBAO. (Martes, noche.) Comunican de Erandio que á consecuencia de la excesiva elevación de la marea, se ha inundado parte del pueblo.

Los sembrados han sufrido grandes daños.

En el Extranjero

EN FRANCIA

Muertos, heridos y desaparecidos.

PARIS. Una violenta tempestad ha descargado sobre Beziers.

El temporal ha dejado sentir sus terribles efectos en todo el Mediodía.

En Cerbère la tempestad ha producido grandes daños y desgracias.

La población se ha inundado.

En la plaza pública cayeron varios rayos, matando á tres personas é hiriendo á otras varias.

A consecuencia de una de las chispas se produjo un violento incendio que ha reducido á cenizas varias casas.

Entre el fuego y el agua ha quedado destruido un barrio entero.

Siete personas han desaparecido.

Las vías férreas han quedado interrumpidas.

Un tren de mercancías ha descarrilado y otro ha quedado detenido en un túnel.

Una compañía del 53.º de línea ha marchado á prestar auxilios.

La catástrofe de Cerbere.

CERBERE. La horrible tempestad de anoche tuvo consecuencias mucho más graves de las que hasta ahora han podido ser transmitidas.

La lluvia fué torrencial, tanto, que no se recuerda haber visto otra semejante.

Las calles y plazas quedaron inundadas completamente en pocos momentos.

De pronto comenzó á tronar con gran violencia y simultáneamente cayeron tres rayos, que mataron á otras tantas personas.

Más tarde cayó otro rayo, matando á otro individuo.

Momentos después se incendiaron tres casas.

El fuego, á pesar de la lluvia, tomó tal incremento, que se propagó á otros edificios próximos.

Las llamas avanzaron imponentes hasta que las tres primeras casas se derrumbaron con gran estrépito, quedando varias personas entre los escombros.

El fuego llegó finalmente á una tienda de comestibles, en la que hizo explosión un depósito de carburo de calcio.

A consecuencia de la explosión resultaron ocho personas muertas.

Hay más víctimas.

Todo el servicio ferroviario ha quedado interrumpido.

Catorce muertos y treinta heridos.

TOULOUSE. Son desconsoladoras las noticias que aquí se han recibido de la catástrofe ocurrida en Cerbere.

Resulta que el número de muertos es mucho mayor de lo que se dijo en los primeros momentos.

El prefecto se puso en camino para personarse en el lugar de la catástrofe.

Le ha sido imposible llegar á Cerbere.

A consecuencia de la inundación está cortada la línea férrea.

Varios trenes, entre ellos el que utilizó el prefecto para el viaje, se hallan detenidos.

Según los informes facilitados por la prefectura, en Cerbere han muerto 14 personas y han resultado heridas 30.

Han sido enviados á Cerbere médicos y material sanitario.

También han sido enviados mil kilos de pan y otros artículos comestibles para atender de momento al socorro de las numerosas familias que en la catástrofe han perdido sus albergues y todo lo que poseían.

Catorce cadáveres.—Buscando otros ocho.

GERONA. (Martes, noche.) En Cerbere, durante la pasada noche, ha ocurrido una terrible explosión de gas acetileno, que aumentó la trágica situación de la vecina villa francesa, muy comprometida á causa de la inundación producida por el temporal de lluvias.

Fué sorprendido el vecindario con la fuerte detonación producida por la explosión, y seguidamente con los sucesivos y estrepitosos hundimientos de los tres edificios.

La confusión en los primeros momentos fué terrible, ignorándose el número de personas que se encontraba en el interior de las casas hundidas.

Acudieron las autoridades y, con la ayuda de los gendarmes, aduaneros y vecindario, organizaron los trabajos de salvamento.

En vista de la insuficiencia de los medios de salvamento, se dirigieron las autoridades al prefecto del departamento, y con la mayor rapidez posible acudieron fuerzas de Infantería de línea.

Se sabe aquí que esta mañana habían sido extraídos los cadáveres de catorce personas.

Continuaban con actividad los trabajos, pues se suponía que entre los escombros quedaban otras ocho personas.

Dada la dificultad de comunicaciones con la frontera, á causa de los temporales, es muy incompleta la información y no se conocen más detalles de la catástrofe.

EN TURQUIA

Terrible huracán.—Numerosas víctimas.

CONSTANTINOPLA. Un formidable huracán ha causado destrozos inmensos en el Bósforo superior.

El palacio de los Emperadores ha sufrido mucho.

Se han desencadenado en varios puntos terribles tormentas, que han dado origen al desbordamiento de los ríos y á inundaciones en muchos pueblos.

En los alrededores de Bouyouk han perecido ahogadas ochenta personas.

Un centenar de casas han sido arrastradas por la inundación.

En Therapia, en el barrio de la bahía, han ocurrido también grandes desgracias.

Sesenta personas han caído al Bósforo.

Casi todas han sido salvadas por las tripulaciones de los barcos extranjeros.

MARRUECOS

De Tánger

Las últimas operaciones.

TANGER. (Martes, noche.) La impresión causada en los moros por las últimas operaciones llevadas á cabo por el general Fernández Silvestre, ocupando nuevas posiciones, ha sido enorme, pues consideran que en lo sucesivo nada podrán intentar en una gran parte del Yebel.

Dominan las posiciones ocupadas en amplio valle, que constituye el campo agrícola de la región, y ésta queda imposibilitada para comerciar y para explotar la agricultura sin permiso de los españoles.

Los moros están asombrados de que los españoles hayan llegado hasta aquel punto.

Todavía no se sabe fijamente el número de bajas que los moros tuvieron.

Al secretario del Raisuli le mataron el caballo de un balazo.

No hay peste bubónica.

TANGER. (Martes, noche.) Desde hace tres días circula el rumor de que en Alcázar se ha presentado una enfermedad epidémica.

La Prensa francesa de hoy dice que se trata de la peste bubónica.</

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de octubre de 1863.

El domingo por la noche aconteció en la calle de la Puerta Nueva de Barcelona una terrible escena. Serían las once, cuando un hombre, que contaba unos cuarenta años, perpetró el más horrible asesinato, degollando a una mujer que vivía en su compañía, infiriéndola tres profundas heridas en el cuello y dejándola cadáver.

Puesto en la carrera del crimen, perpetró otro con un hombre a quien le tenía alquilada una habitación en su misma casa, al cual hirió gravemente, dando fin a tan sangrienta escena disparándole un pistoletazo, el cual sólo le produjo una pequeña herida en el cráneo, siendo conducido al santo hospital.

La Diputación provincial de Valencia ha pensionado para que pase a seguir sus estudios al Extranjero al distinguido pintor señor Ferrándiz, que tan bellos lienzos presentó en la última Exposición.

Melquiades Alvarez en Valencia

VALENCIA. (Martes, noche.) En el expreso de Madrid ha llegado D. Melquiades Alvarez.

En varias estaciones del tránsito fué saludado por varios correligionarios, y muy especialmente en la de Silla.

En la de Valencia le hicieron sus amigos un entusiasta recibimiento.

Después de descansar en el hotel marchó a la Audiencia, donde se celebra la vista del proceso seguido a los concejales republicanos Sres. Samper y Marcos.

El Sr. Alvarez se ha opuesto al procesamiento por falta de pruebas del delito de injurias de que les acusa el Ayuntamiento.

Afirmó que los concejales, al creerse injuriados, debieron querrelarse individualmente y no en corporación.

Dice que la reseña periodística del mitin no puede tomarse como base para fundamentar la acusación, puesto que no fué tomada por taquígrafos.

Una huelga.

Se han declarado en huelga los operarios de la fundición de Algarra por haber despedido un capataz á tres obreros.

UN ACCIDENTE

El «Bonifaz» con averías

Sin desgracias.

CADIZ. (Martes, noche.) A las dos de la tarde llegó de la Carraca el cañonero «Bonifaz», que procedía de Huelva.

A bordo del barco vino el capitán general del apostadero, Sr. Sánchez Lobatón, que estuvo en Huelva á saludar al ministro de Marina.

Al entrar el «Bonifaz» en el caño principal de la Carraca tocó con los restos del transporte «General Valdés», que hace años se fué á pique.

El «Bonifaz» ha resultado con una importante vía de agua.

No han ocurrido desgracias. Las bombas trabajan para achicar el agua.

Trabajos de salvamento.

CADIZ. (Martes, noche.) El «Bonifaz» se encuentra acostado sobre los restos del transporte «General Valdés».

Tres bombas achican el agua. La avería se la produjo el cañonero al arrojársela la corriente contra el bauprés del transporte.

Dirigen las operaciones de salvamento los generales de la Armada Sres. Pidal, Carlier y Sánchez Lobatón.

Créese que el cañonero saldrá á pleamar á las dos de la madrugada, siendo conducido al dique número 1, que está ya preparado.

Considérase conjurado el peligro de que se fuera á pique.

El «Bonifaz» se construyó hace poco tiempo en Cartagena.

Explicación del siniestro.

CADIZ. (Martes, noche.) Regreso de La Carraca, donde fué nuevamente para recoger informes del siniestro del «Bonifaz».

Un marino perfitísimo me ha dicho: «El cañonero «Bonifaz» entra con marea creciente y fondeó cerca del muelle de San Fernando.

La fuerza de la marea lo montó sobre los restos del cañonero «General Valdés», que hace años se fué á pique y que aun continúan en aquel sitio por una apatía incomprensible.»

El «Bonifaz» libre con grandes averías. Esta noche el «Bonifaz» se salió del «General Valdés» rompiendo los obstáculos que lo apretaban.

Tiene el «Bonifaz» una grieta grande y varios agujeros en la parte de popa.

Los departamentos estancos de popa están inundados.

Se intenta vararlo.

Sobre las ocho de la noche fué llevado á remolque el «Bonifaz», en dirección á la Isla Verde.

Se tenía el propósito de vararlo; pero no se pudo conseguir que llegase á la playa, porque seguía entrando agua, y en pocos momentos llegó á estar cubierta la tercera parte del cañonero, quedando sumergida toda la parte de popa.

Se irá á pique.

Al «Bonifaz» se le han puesto flotadores y con una bomba se procura achicar el agua; pero se cree que no tardará en hundirse.

A juzgar por los datos que he recogido, en la próxima madrugada se irá á pique en el

sitio donde se encuentra y donde hay seis metros de agua.

De allí se supone que podrá ser sacado andando el tiempo; pero que cuando mañana salga el sol, sólo se verán del barco las puntas de los palos.

Dirige las operaciones de salvamento el comandante general del apostadero, D. Adriano Sánchez Lobatón.

Debió ir á Marruecos.

El cañonero «Bonifaz» debía salir para Marruecos mañana mismo.

Impresiones.

CADIZ. (Martes, noche.) Se censura la apatía del Gobierno, que tiene abandonados los medios de defensa en La Carraca.

Hoy sólo había un bombín para achicar el agua, y no funcionaba.

Fué preciso pedir auxilio á la factoría de la Compañía Transatlántica, de donde enviaron una bomba de vapor.

Con motivo del siniestro se instruye el oportuno proceso.

Venia de Huelva.

Cuando ocurrió el percance, venía el «Bonifaz» de Huelva, trayendo á bordo al comandante general del apostadero, Sr. Sánchez Lobatón, que había ido á saludar al ministro de Marina.

Junta de generales.

Se ha celebrado junta de generales para tratar del salvamento del cañonero «Bonifaz».

Los riegos del Alto Aragón

Júbilo de una región.

HUESCA. (Martes, noche.) La aprobación definitiva del proyecto de riegos ha causado en esta capital inmenso júbilo.

Se reciben noticias de los pueblos cercanos diciendo que al conocerse la nueva votación de las campanas, y se lanzaron los vecinos á las calles recorriéndolas con muestras de gran alegría, dando vivas al canal, á Costa y á Gasset.

En todos los pueblos se han suspendido todos los trabajos en señal de fiesta.

Todos los periódicos, sin distinción de matices, publican la real orden, encabezada con grandes titulares.

Los comisionados por la zona, D. Manuel Bescós (Silvio Kosti) y D. José Borrull, llegarán mañana procedentes de Madrid.

El viaje del Sr. Gasset á Zaragoza para inaugurar el Congreso agrario será los días 1 y 2; pero se quedará hasta el 3 con objeto de asistir á un gran banquete popular, al que se espera asista una nutrida representación de los pueblos de la zona.

La Canadiense.

Un periódico acoge el rumor de que la Empresa La Canadiense desea internarse en la provincia para aprovechar las fuerzas naturales de saltos de aguas que están sin explotar, con objeto de llevar sus beneficios á otras regiones.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla

SEVILLA. (Martes, tarde.) Ocho de Gregorio Santos para Manolo Torres, Ricardo, Gallo y Martín Vázquez, que sustituye á Posada.

Al salir las cuadrillas son ovacionadas.

PRIMERO

«Gazapito», negro, bien puesto. Correteo y Ricardo intenta pararle los pies, sin conseguirlo.

Toma cinco varas. Ricardo y Vázquez alternan en los quites con lucimiento.

Barquero prende buenos pares y Morenito uno á la media vuelta.

El bicho está muy quedado. Ricardo retira á la gente, en vista de las protestas del público por los abusos del peonaje.

De cerca y parando hace una buena faena de muleta.

Al rematar los pares se queda á dos dedos de los pitones. Ovación.

Continúa de cerca, costándole trabajo igualar.

Entra con media caída é intenta hábilmente el descabello.

Parte del público silba y otra aplaude. Acierta. Ovación y algunos pitos.

SEGUNDO

«Azucarero», negro, grande. Gallo le da seis verónicas y una larga afrolada colosales. Ovación.

Luego, en el primer quite, una larga de rodillas. Ovación.

Toma el bicho cinco varas y mata tres caballos.

Gallo y Manolo Torres hacen quites superiores.

Palitroquea el Gallo y prende medio, entrando bien.

Posturas y Blanquet terminan bien el tercio.

Gallo traeste de cerca, mandando con inteligencia.

Luego se descompone, y, entrando á toro humillado, deja media caída que hace innecesaria la puntilla.

Ovación y algunos pitos.

TERCERO

«Alandrero», negro, descarado y chico. Manolo veroniqua bien.

Cinco varas, dos caídas y dos caballos muertos.

Los maestros bien en quites. Bizoqui clava medio par; Riaño, una superior, y repite aquél con otro trasero.

Manolo encuentra al toro huido; pasa bien tranquilo; pincha bien.

Sigue de cerca, y entrando superiormente, deja un pinchazo hondo.

Palmas. Entrando otra vez, receta media delante-rilla.

Descabella. Mucha palma.

CUARTO

«Minuto», negro, grande. Arrójase al ruedo un espectador con una muleta. Rolo intenta detenerle y el espectador saca un revólver.

El mozo de estochos apodado el Señorito le detiene.

Vázquez veroniqua parado y da un buen recorte.

Toma el bicho cuatro varas y mata dos caballos.

Ricardo y Vázquez hacen buenos quites. Rolo y Ahijao cumplen en el segundo tercio.

Comienza Vázquez con cinco pases superiores.

Entrando magníficamente, deja una estocada colosal que hace innecesaria la puntilla.

Gran ovación, vuelta al ruedo y sombreros.

QUINTO

«Perchero», negro. Continúa la ovación á Vázquez, que saluda desde los medios.

Ricardo lancea con mucho lucimiento, siendo ovacionado.

Cuatro picotazos, tres caídas y un jaco difunto, componen el primer tercio.

El picador Chano pasa á la enfermería herido en un mano.

Ricardo hace un quite buenísimo. Coge los palos y juguetea con el toro, poniendo un par superior. Ovación.

Pone después otros dos muy buenos y se repite la ovación.

Brinda al médico Sr. Hernández, y en los medios se despide del público, que le ovaciona.

Pasa aguantando y haciendo una magnífica faena.

Entrando bien clava media que escupe el toro.

Sigue cerca, intercalando dos pases de rodillas, y deja otra media, entrando de modo superior. Luego un pinchazo en hueso y media superior.

Ovación. Saluda desde el centro de la plaza y da la vuelta al ruedo.

SEXTO

«Cenicero», negro, abierto y muy corto de pitones.

Gallo torea reposado. El toro aguenta cinco varas y deja un caballo para el arrastre.

Merece anotarse un buen quite del Gallo. Después coge éste los palos y deja medio par, cambiando bien.

Luego, otro de frente, colosal. Música. Repite con otros dos superiores. Ovación.

Coge los trastos y brinda á Bombita, que está en el callejón.

Ambos se estrechan las manos. Hace una faena monumental á dos dedos de los pitones y derrochando salsa.

Da pases superiores, emborrachando al toro. Música é indescriptible ovación.

Pincha superior y sigue jugueteando con la muleta.

Entra, dejando media contraria. Arroja á la ballestilla la puntilla dos veces y el toro se acuesta. Gran ovación.

Bomba y Gallo salen á los medios y son ovacionados.

SEPTIMO

«Cuartelero», negro, corto de pitones. Sigue la ovación al Gallo.

Manolo lancea regularmente. Toma el toro seis varas por cuatro caídas y dos caballos.

En una caída de peligro hace el Gallo un quite magnífico y Manolo otro valientísimo. Ovación.

Pala y Riaño ponen cuatro pares buenos. Manolo empieza con un ceñido pase de rodillas; continúa muy valiente con pases por bajo y de molinete, superiores.

Entrando bien señala un buen pinchazo. Luego, entrando colosalmente, una estocada algo delantera.

Ovación y vuelta al ruedo.

Aguas de Cabreiroá

Facilitan grandemente la expulsión de cálculos

ANDALUCIA

El general Viniegra.

CADIZ. (Martes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el capitán general de la Armada Sr. Viniegra, que fué despedido por generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

Preparándose para zarpar.

CADIZ. (Martes, noche.) De la Carraca han llegado los cruceros «Princesa de Asturias» y «Extremadura», que con el «Carlos V» y dos destroyers saldrán para Cartagena, al mando del almirante Sr. Pidal, con objeto de rendir honores al Sr. Poincaré.

En alta mar se les unirá el acorazado «España», que salió del Ferrol.

Bombita, aclamado.

SEVILLA. (Martes, noche.) Bombita I salió de la Plaza, después de la corrida, en hombros de sus admiradores y por la puerta del Príncipe.

La muchedumbre le ovacionaba frenéticamente.

En la misma forma que salió de la Plaza fué llevado Bombita hasta su domicilio.

La multitud estacionada frente á casa de Bombita interrumpió la circulación de coches y tranvías.

En vista de las frecuentes y entusiastas ovaciones, salió Ricardo al balcón, saludó con la montera y se retiró para quitarse el traje de luces.

Como continuaban las ovaciones y los entusiastas por Bombita pedían que nuevamente se presentase, salió Ricardo otra vez al balcón, vestido con una bata, y dirigió la palabra á sus paisanos, dando las gracias por el homenaje que le tributaban.

ASTURIAS

El Sr. Rendueles en Gijón.

GIJON. (Martes, noche.) La Junta de obras del puerto obsequió con un banquete á D. Ruffo Rendueles.

El vicepresidente de la Junta, D. Cesáreo Aramburo, pronunció un breve y elocuente discurso ofreciendo el homenaje.

Contestó el Sr. Rendueles con expresivas frases de agradecimiento.

Por la noche le han obsequiado con una serenata.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CANARIAS

Una protesta.

LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Los periódicos locales protestan contra el Gobierno, por negarse injustamente á la creación de un Instituto de segunda enseñanza en la población, cuando acaba de conceder uno á Cartagena y creó una Universidad en Tenerife.

La Prensa dice que irrita el abandono y el desprecio con que se miran las razonadas peticiones de Las Palmas, sin tener en cuenta las necesidades de esta población, que tiene 80.000 almas, es rica y próspera, y posee el primer puerto de España.

La Prensa aconseja insistir en la petición del Instituto, pues Las Palmas tiene derecho á que se la atienda.

La noticia de que el Gobierno se niega á restablecer aquí el Instituto ha causado aquí gran indignación.

La pesca de la ballena.

Hállanse ya en este puerto doce grandes barcos norteamericanos y un buque taller, para tomar parte en la pesca de la ballena en los mares del Africa del Sur.

Todos los tripulantes de dichos barcos son negros.

Niños carbonizados.

Comunican de Santa Lucía de Tirabajo, que la noche pasada se declaró allí un formidable incendio en el sitio denominado El Pago.

La falta de medios para extinguir el incendio hizo que resultasen inútiles todos los esfuerzos del vecindario, quedando consumidas por el incendio varias viviendas.

El siniestro causó además varias víctimas. Tres niños de cuatro, tres y un año, respectivamente, cuya familia habitaba una de las casas incendiadas; perecieron carbonizados.

Las infelices criaturitas se hallaban durmiendo cuando empezó el fuego y no pudo salvarse, á pesar de cuantos esfuerzos realizaron algunos vecinos.

Los padres de estas criaturitas sufrieron también graves quemaduras.

Estas desgracias han causado gran consternación en el pueblo.

CATALUNA

Incendio.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, á las diez y media, se ha declarado un incendio en una fábrica de barnices de la calle de Vilamurt, barriada de Las Cortes.

Cuestiones obreras.

De Igualada comunican que ayer se declararon en huelga los obreros de una fábrica de hilados y tejidos por haber despedido el patrono á una obrera y exigir aquéllas sea repuesta.

De Mataró comunican que ayer abrieron sus puertas dos fábricas. En una, que es de géneros de punto, comparecieron todos los obreros, y á la otra, de tejidos, sólo acudieron sesenta.

Se han cerrado otras dos, pero por cuestiones personales.

Máquina inventada por un obrero. BARCELONA. (Martes, noche.) A las diez de la noche han regresado de Sabadell, en tren especial, los invitados á las pruebas oficiales de la nueva máquina de hilado inventada por el obrero Casablanca.

La fiesta que ha tenido lugar con este motivo ha resultado interesantísima, y las pruebas, magníficas.

GALICIA

Crimen en Monfero.

FERROL. (Martes, noche.) Al pueblo de Monfero regresó hace unos días el vecino Cayetano López, después de haber extinguido condena en el penal de Ceuta.

Enterado de unos amores ilícitos que había tenido su mujer, la reconvinó duramente, y entonces ésta acometió furiosamente á Cayetano López y lo mató á garrotazos.

Dícese que la hija mayor ayudó á dar muerte al ex presidiario.

Batalla campal.

ORENSE. (Martes, noche.) En el pueblo de Eiraxvedras, perteneciente al Municipio de Canedo, con ocasión de celebrar una romería los mozos de varias parroquias, á causa de antiguos resentimientos se promovió una sangrienta reyerta.

Hubo navajadas, pedradas y palos, y se oyeron numerosas detonaciones.

Resultó muerto de un balazo en la frente un joven de trece años, y herida de otro balazo en un muslo una agraciada campesina.

También han resultado heridos dos mozos, uno de una puñalada y otro de un estacazo; ambos de pronóstico reservado.

El fiscal, el jefe de la Guardia Civil y el juez de instrucción han estado en Eiraxvedras practicando diligencias encaminadas á castigar á los culpables.

Se ha ordenado que se detenga á varios individuos, á quienes persigue la benemérita.

Se dice que hay más heridos que han ido á curarse á sus casas para no verse mezclados en el proceso.

VASCONGADAS

Fábrica clausurada.

BILBAO. (Martes, noche.) El alcalde de Guernica telegrafía que no habiendo dado resultado satisfactorio las gestiones realizadas para solucionar la huelga de la fábrica de armas, los patronos han acordado cerrar la fábrica por tiempo indefinido.

que seguirá á Tetuán para posesionarse del mando del regimiento de Infantería de Borbon.

Transporte de material.

El vapor «Cabañal» desembarcó dos automóviles procedentes de Barcelona destinados al general Marina y al coronel de la Comandancia de Ingenieros de esta plaza.

El vaporcito «Santipetri» lleva diariamente á río Martín materiales para los cuarteles de invierno que se construyen bajo la dirección del comandante de Ingenieros D. Senén Maldonado.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El último folletón.

Nozières, uno de los críticos teatrales más afamados de París, ha publicado su último folletón en el aménisimo periódico *L'Intransigent*. Las circunstancias, y sobre todo el espíritu moderno que inspira a las publicaciones y que solicitan los lectores, hacen que el periódico prescindiera de esa sección y que desapareciera de sus páginas las seiscientas líneas que semanalmente dedicaba Nozières a examinar el movimiento teatral. Habrá al día siguiente del estreno, una rápida impresión, un apunte, una noticia, y luego se entregará por completo al fallo del público el decidir si la obra estrenada es buena o mala y si dará o no dinero.

Echemos a un lado el que Nozières tiene talento y que, a pesar de ser al propio tiempo autor dramático, era imparcial en sus revistas; pero es preciso reconocer que *L'Intransigent* tiene razón. El pesado folletón semanal ya no tiene razón de subsistir cuando tantas otras cosas pasan. Se vive hoy demasiado deprisa, con extraordinaria velocidad, para que nuestro espíritu curioso aguarde seis o siete días para entrar en posesión de un juicio o de una opinión.

Un trabajo meditado y preparado durante una semana no puede ser menos que un monumento literario y, desgraciadamente, monumentos literarios hay pocos. ¿Por qué no atenernos a la rápida impresión que en el crítico ha causado el estreno y luego darnos el gusto, por nosotros mismos, de afirmar o rectificar ese juicio?

Cuando todo se ha procurado activar, simplificar y darlo un tono de ligereza, únicamente la crítica permanece seriosa y con aires de investigador.

«¿Qué se ha propuesto el autor al presentarnos el tipo de Fulano?» ¡Hombre, nada! Se ha propuesto lo que usted al escribir esa crítica: satisfacer una afición, continuar su labor y resolver el problema de la vida. ¿Es cosa, por lo tanto, de ponernos serios?

Nozières gozaba en *L'Intransigent* de una imparcialidad absoluta, y preciso es reconocer que no todos los críticos franceses se hallan en igualdad de casos. Leyéndolos se creería que todas las noches se estrenan verdaderas maravillas y que a diario actúan cómicos insuperables. No es así; pero los periódicos fingen creerlos, y para una vez que Abal Hermant se arranca desentonado y furibundo contra una obra, la mayor parte de las veces sólo alabanzas y elogios se escriben en las críticas. Aquí, mis queridos amigos de ahí, se tiene la manga crítica mucho más ancha que ahí, y por eso leéis que todo el teatro francés es sencillamente prodigioso... ¡Ojalá!

Sin embargo, algo hay simpático y atractivo en esta crítica francesa que, como digo, se hace cada día más ligera y veloz. Es su bondad y condescendencia hacia todos los géneros. ¡Ah! En Madrid ocurre cosa bien distinta, y es sabido que ahí no sabemos construir si antes no destruimos.

Es que no merece consideración el género alegre, ligero, que sirve para distraer nuestras penas y para disipar nuestros malos humores? No. Ahí parece pecado mortal el alimentar la sensación de alegría. Hay quien no le bastan dos columnas para reseñar el estreno de un drama, que, a vuelta de muchos alejandrinos y versos de arte mayor, no impere el menor interés, y que despacha con cuatro líneas y dos frases una producción alegre, vistosa, entretenida y tan digna de atención como cualquiera otra.

«La obra es una astracanada», habréis leído centenares de veces, queriendo decir con esto que, más que producción literaria, el autor envió a la escena una payasada digna de un circo. ¿Por qué? ¿Es que los recursos cómicos, los aciertos de ingenio, la bufonaría, son tan fáciles de concebir y de desarrollar? ¡Seamos serios!

Y cuando esto se dice, el malhumorado crítico procura hacer un chiste, por ver si el auditorio se ríe.

La desaparición del folletón de Nozières es muy de lamentar; pero es un síntoma. Ya verán, ya verán ustedes el camino que lleva todo lo serio, doctrinal y pesadote...

A. R. BONNAT

DRAMA DE AMOR

La desesperación de una muchacha

PARIS. Enriqueta Jonand, una muchacha rubia y hermosa, de diez y nueve años, era novia de un empleado de comercio con el cual debía casarse próximamente.

Ayer, pasando, por casualidad, por la calle de Mezia, Enriqueta sorprendió a su novio conversando con una morena, también hermosa, sentados ante un velador en la terraza de un café.

La pobre muchacha no produjo el clásico escándalo, a impulso de los celos, contra el hombre pálido que la engañaba.

Desesperada, volvió a su casa. Por el camino paróse en un puesto de flores y compró un gran ramo de crisantemos. También en una tienda de mercería compró varios metros de cintas blancas.

A la puerta del establecimiento dijo, con un gran acento de tristeza:

«Son para adornar a una muchacha. La tendera, sospechando algo anómalo, dió parte de sus recelos a un guardia, de servi-

cio en las proximidades de su establecimiento.

El agente se lanzó a la busca de la muchacha. Tras una hora de averiguaciones consiguió descubrir el domicilio de la joven. Llamó a la puerta. Nadie respondía.

Se mandó llamar un cerrajero, que acudió sin pérdida de tiempo.

Al fin quedó franca la entrada. Vestida con su más lindo traje, los cabellos adornados con crisantemos y lazos blancos, las manos cruzadas sobre el pecho, Enriqueta Jonand estaba tendida sobre su cama, mientras que en el centro de la habitación ardía un gran brasero.

La muchacha parecía muerta. Sin embargo, el guardia hizo transportar la desesperada al hospital, donde se la prestaron rápidos auxilios, reanimándose.

Algunas horas después podía ser conducida de nuevo a su casa.

Enriqueta subió lentamente la escalera, llevando todavía en la mano las cintas y las flores con que se había adornado.

En ese momento presentóse su novio, como loco. Se había enterado de lo ocurrido.

Llorando, prometió a la infeliz casarse en seguida.

Ella sonrió.

El guardia quedó invitado a la boda.

DON MANUEL Y SU ESPOSA

Lo que dice el chambelán.

LISBOA. Los periódicos de hoy insertan una carta del chambelán del ex Rey D. Manuel.

Dice que la esposa de éste está bastante mejorada.

Ambos esposos continuarán en breve su interrumpido viaje de bodas.

Termina diciendo que desde que cayó enferma D. Manuel no ha abandonado ni un momento a la Princesa.

La enfermedad de la Princesa.

MONACO. La Princesa Augusta Victoria, esposa del ex Rey de Portugal, ha sido atacada de desórdenes gástricos, originados por bacterias intestinales que han interesado los riñones.

Para su curación ingresará en una casa de salud.

He obtenido con *Nesfarina* excelentes resultados en el destete y en caso de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander.)

FRANCIA Y ALEMANIA

Otro incidente de aviación

Un alemán aterriza.

PARIS. Dicen de Boulogne-sur-Mer que ha aterrizado en aquellas inmediaciones un aeroplano alemán, tripulado por un oficial del Ejército.

El oficial manifestó que había salido de Berlín, y que marchaba a Inglaterra, con el propósito de no aterrizar en Francia; pero después de salir de Colonia sopló fuerte viento Norte, y el aviator perdió por completo la dirección, a causa de una niebla densísima.

El aviator, después de dar estas explicaciones, pretendió continuar el viaje; pero un guardia campestre se opuso a ello y avisó a la Prefectura de Policía.

Esta y el general Duplessis.

El general hizo una investigación para averiguar si el aterrizaje fue intencionado o impuesto por fuerza mayor.

Se le aplicará la nueva ley dictada para estos incidentes especiales, y luego se le permitirá que continúe su viaje.

COSAS FRANCESAS

Sucesos en un buque.

TOLON. A la llegada del vapor correo de Córcega se han producido violentas manifestaciones.

Los pasajeros desembarcaron tumultuosamente, negándose luego a volver a bordo.

El inspector de la Compañía fue arrojado al mar.

Afortunadamente, se le pudo salvar.

Las autoridades intervinieron hasta restablecer el orden.

El «Lorraine».

SAINT-NAZAIRE. Las autoridades han obsequiado con un almuerzo al ministro de Marina, que llegó para asistir a la botadura del nuevo crucero *Lorraine*.

Este ha sido lanzado al agua a las tres y media.

Dos dirigibles.

PARIS. Hoy han evolucionado durante largo rato sobre París dos dirigibles militares.

Poincaré y Lyautey.

PARIS. M. Poincaré ha invitado hoy a almorzar en Rambouillet al general Lyautey y a otras personalidades.

El viaje de Barthou.

PAU. El Presidente del Consejo continúa su viaje por los Bajos Pirineos.

Hoy ha sido obsequiado con un banquete.

Toma de posesión.

PARIS. Ha tomado posesión de la Presidencia del Colegio de Abogados M. Enrique Robert.

Remplaza al célebre Labori.

Este se encuentra enfermo en los Estados Unidos.

FRANCIA Y ESPAÑA

Un artículo del general Luque.

PARIS. El periódico *L'Espagne* publica un artículo que suscribe el ministro de la Guerra de España, teniente general D. Agustín de Luque y Coca.

He aquí algunos de sus párrafos más importantes:

«El esfuerzo que está haciendo España para pacificar la zona marroquí donde ejerció influencia es una prueba clara y patente de su vigor y energía.

«¿Cómo no reconocer que, después de las vicisitudes por que ha atravesado España en su larga y gloriosa historia, conservarse en toda su fuerza las energías indomables de la raza?

«Ha pasado la nación por largas y crueles crisis y ha vencido insuperables obstáculos, gracias a su valor y constancia.

«Estamos al fin de nuestro esfuerzo en Marruecos.

«Mirando hacia atrás, puede apreciarse lo que en cuatro años hemos logrado en África.

«Para la obra difícil que estamos realizando, es la compañía de Francia la mejor que podemos desear.

«Francia y España cumplen el mismo mandato de Europa.

«Las afinidades étnicas, los lazos históricos, las tradiciones, los intereses comunes, todo conspira por que la unión presente sea más íntima todavía.

«Francia y España luchan en el mismo territorio y tienen enfrente a iguales adversarios, contra los que combaten recurriendo a los mismos procedimientos.

«Los enemigos de Francia son los de España. Los de España son los de Francia.

«Es necesario que ni los primeros hallen en nuestra zona auxilio, ni los segundos encuentren socorros en la zona francesa.

«Gracias a esta colaboración venceremos todas las dificultades y aplastaremos todos los obstáculos.

«Y podremos presentarnos a Europa con la satisfacción de haber cumplido su mandato y ganado para la causa de la civilización los vastos territorios marroquíes.»

Dice «L'Action»...

PARIS. *L'Action* publica un artículo dedicado a estudiar el estado de las relaciones francoespañolas.

Dice que los clisés de vecindad, parentescos raciales, tradiciones literarias, afinidades históricas, etc., de que ahora nuevamente se hace uso, no evitarán en lo pasado ninguna guerra ni la evitarán en lo porvenir.

Sin embargo, el interés común de ambas naciones con fuertes lazos.

Necesitan colaborar estrechamente en Marruecos y también contribuir al afianzamiento del equilibrio europeo en el Mediterráneo.

La Prensa alemana.

BERLIN. *Germania*, importante diario, órgano del Centro católico alemán, dedica un artículo a comentar la actualidad francoespañola.

Dice que la idea de Francia de hacer entrar a España en la *Entente Cordiale* constituirá, si es realizada, un considerable refuerzo para dicho grupo de Potencias y un nuevo peligro para la Triple Alianza.

«Los esfuerzos hechos por Barthou en su viaje a San Sebastián han hallado eco entre los españoles.»

El *Berliner Zeitung am Mittag* dice, por su parte, que los discursos pronunciados por M. Barthou en San Sebastián demuestran, sin género de dudas, a lo que irán en breve a Madrid Poincaré y Pichon.

El Presidente de la República francesa y su ministro de Negocios Extranjeros van a hacer entrar a España en la Triple Intelligencia.

La *Deutsche Tages Zeitung* publica también algunos comentarios al viaje de Barthou, y reconoce la importancia que tendría la adhesión de España a la política internacional que siguen de común acuerdo Francia, Rusia e Inglaterra.

¡VAYA UNA CAJA DE CAUDALES!

Han robado cuatro veces a la pobre baronesa

Las mentiras del criado.

PARIS. La baronesa Blanca de Mollarmé es una dama completamente desgraciada.

En año y medio han robado cuatro veces su magnífico hotel de la plaza de la Chapelle.

En 1912, dos pintores que trabajaban en la restauración de la fachada del inmueble dicho, decidieron robar a la baronesa.

Y una tarde fracturaron la caja de caudales donde dicha aristócrata guarda su dinero y sus joyas y se llevaron 40.000 francos en buenos billetes.

Fueron con su botín a Bruselas y permanecieron allí un mes divirtiéndose en grande.

Luego regresaron, y como nadie sospechaba de ellos, decidieron dar un segundo golpe.

La baronesa, aterrada, habíase ido a vivir con una parienta, la vizcondesa de Hely. Pero se dejó en el hotel, que custodiaban dos criados, 50.000 francos.

Esta suma pasó a poder de los pintores, que no se tomaron el trabajo de salir de Francia, como la primera vez lo hicieron.

Tal confianza les perdió.

Fueron presos, juzgados, condenados y enviados a la Guyana.

La baronesa, creyéndose segura, volvió a su hotel; pero al poco tiempo la robó un criado.

Decidió, en vista de ello, no admitir doméstico alguno sin pedir toda clase de informes.

Y a principios de verano aceptó los servicios de Roberto Pellé, recomendado por un amigo de su familia.

Roberto Pellé era activo, servicial y honradísimo.

La baronesa, encantada, confióle la custodia de su hotel mientras ella veraneaba en sus tierras.

Y, olvidando lo pasado, dejó en la caja de caudales, fracturada ya tres veces, mucho dinero y joyas de valor.

Volvio la baronesa, hace tres días, de su veraneo.

Roberto Pellé no salió a recibirla.

Preguntó por él a los otros criados, y éstos la dijeron que había partido precipitadamente para recoger el último suspiro de su anciana madre, enferma en Burdeos.

Sin sospechar nada, la baronesa se dirigió a sus habitaciones.

Pero de pronto dió un grito.

La caja de caudales había sido fracturada por cuarta vez.

Y su contenido, que ascendía a 20.000 francos en dinero y alhajas, había desaparecido.

Aterrada la baronesa, avisó al comisario del barrio, que puesto en antecedentes sospechó de Roberto Pellé.

Y registró el cuarto que éste ocupaba.

Encontró una maleta con prendas de ropa y unos gemelos de la baronesa y un sobretodo colgado de un clavo.

En un bolsillo del sobretodo había una ganzá.

Con ella habían abierto la caja de caudales. Ayer, Roberto Pellé regresó al hotel.

Venía muy triste.

Presentóse a la baronesa y la dijo que acababa de llegar de Burdeos, después de enterrar a su pobrecita madre.

La baronesa avisó nuevamente al comisario.

Este acudió y preguntó, sin rodeos, a Roberto:

—¿Dónde está lo que has robado?

Roberto se puso livido.

—¿Qué quiere usted decir? ¡Yo no he robado nada! ¡Yo vengo de enterrar a mi madre!

—Buena. Dese preso.

Por la tarde fué registrado el domicilio de la amante de Roberto, bailarina de Montmartre, llamada Marcela Cachon.

Y en él halló la Policía, además de las alhajas robadas a la baronesa, una carta de la madre de Roberto, que no sólo no está enterada, sino que goza de excelente salud.

El comisario ha aconsejado a la baronesa lleve sus alhajas y su dinero a un Banco ó, por lo menos, compre otra caja de caudales, pues la que tiene es abierta con suma facilidad.

MÉJICO

Los revolucionarios, derrotados.

WASHINGTON. Comunican de Méjico que los revolucionarios, mandados por el general González, han sido derrotados por tropas del Gobierno.

No se conocen más detalles.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de octubre de 1863.

PARIS, 30. La escuadra de buques con coraza ha salido hoy de Cherburgo. Tocará en un puerto español.

La *France* dice que la población india de Méjico se muestra unánimemente favorable al Príncipe Maximiliano.

VARSOVIA, 30. Esta mañana han sido fusilados cinco individuos de la gendarmería polaca.

PARIS, 1.º El ministro de la Guerra ha ordenado licenciar los soldados cumplidos a fin de 1862.

El *Pays* dice que están de acuerdo las tres Potencias a propósito de Polonia.

La *France*, la *Patrie* y la *Presse* creen de acuerdo a Francia y a Inglaterra para declarar a Rusia decadida de la posesión de Polonia.

COSAS INGLESES

Muerte de un pintor.

LONDRES. Ha fallecido el notable pintor paisajista Alfredo East.

Las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han incendiado varios buzones de Correos en distintos barrios de la capital.

Algunas de ellas fueron en manifestación al castillo de Brodick, creyendo que encontrarían en él al Presidente del Consejo; pero éste se había marchado ya.

Muerte de un aviator.

LONDRES. Hoy ha fallecido el célebre aviator Dickson, que resultó herido en un concurso de Milán, por haber chocado su aparato en el aire con otro aeroplano, suceso que produjo gran emoción en el mundo entero.

Su muerte ha sido muy sentida.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol, 5 ptas. farmacias

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19.

De los Balkanes

Después de la firma.

CONSTANTINOPLA. La sesión en que ha sido firmado el Tratado de paz turco-búlgaro fué presidida por el gran visir, que pronunció un discurso de tonos cordialísimos, congratulándose de que al fin reine la armonía entre Bulgaria y Turquía y haciendo votos por que dure siempre.

Le contestó en términos análogos el general Sawoff.

No es para tanto.

CONSTANTINOPLA. Las noticias que llegan de Atenas acusan una gran alarma en Grecia.

Créese allí que Turquía va a entrar en campaña nuevamente.

Sin embargo, no hay nada de eso. Turquía espera que Grecia reflexionará y no se mostrará intransigente en los asuntos de los griegos de la Tracia y de la ocupación de las islas del Egeo.

Regreso del Rey de Grecia.

LONDRES. El Rey de Grecia ha salido hoy para Trieste y Atenas, adelantando el viaje en vista de la actual situación balkánica.

Poblaciones recuperadas.

BELGRADO. Las tropas serbias han vuelto a apoderarse de Pichkocova.

Se dice que Drina será recuperada inmediatamente.

Un combate en Monastir.

VIENA. Las fuerzas albanesas han llegado a las inmediaciones de Monastir.

A la vista de esta plaza han sostenido con los serbios un empeñado combate.

La situación de Monastir no puede ser más angustiosa.

Sus habitantes huyen, temerosos de que los albaneses se hagan dueños de la plaza.

JOYEROS FURIOSOS

Gotterfeld ha robado 800.000 francos

Repercusiones de varias quiebras.

PARIS. M. Lazaro Gotterfeld, un austriaco naturalizado francés, ha desaparecido de París, dejando deudas por valor de 800.000 francos.

Fuese a Londres, pero de allí ha desaparecido también y se ignora su paradero.

Gotterfeld era hace poco tiempo corredor de diamantes.

Se casó con la hermana de unos ricos joyeros, y gracias a la protección de éstos logró establecerse.

Hizo buenos negocios, pero al cabo, la guerra de los Balkanes le puso en situación difícil.

Quebraron a consecuencia de ella diversos negociantes de Rumania, Hungría, Turquía, Grecia y Bulgaria, y perdió, a causa de dichas quiebras, 400.000 francos.

Viéndose apurado, recurrió, para procurarse dinero, a procedimientos reprobables.

Compró a crédito lotes de piedras preciosas y luego vendió éstas por menos de su valor.

Y falsificó las firmas de algunos amigos suyos y dió en pago de deudas contraídas pagares falsos que decía habían suscritos a favor suyo los negociantes en cuestión.

Cuando se vió perdido recogió una caja con 50.000 francos en diamantes y huyó de París.

Según parece, los 800.000 francos a que asciende la quiebra pertenecen a joyeros de París, Amberes, Londres y España, y también a un persa.

UN TREN ROBADO

Cuarenta muertos y cien heridos

El crimen de unos ladrones.

SAN PETERSBURGO. A causa de un atentado criminal, cerca de Toyoka ha descarrilado un tren de viajeros.

Una banda de ladrones colocó obstáculos en la vía.

El tren salió de los rieles, y ocurrió una horrible catástrofe; resultaron muertas 40 personas y heridas más de 100.

Los bandidos, aprovechando la confusión que se produjo, saquearon todos los departamentos, robando crecidas sumas.

Se busca con gran actividad a los autores del crimen.

MISCELANEA

Salvado a nado.

SAN PETERSBURGO. En el naufragio del vapor ruso que ya comunicé, creyese que había perecido ahogado un jefe del Estado Mayor ruso.

</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
1.º de octubre de 1863.

Ha llegado a esta corte el ilustrado tipógrafo Sr. D. Manuel Rivadeneyra, de vuelta de su viaje á Laponia. No creemos que el celoso editor de *Don Quijote*, que después de haber pasado cerca de un año en Argamasilla de Alba tomó carrera na la menos que al cabo Norte de Europa, haya encontrado en aquellos remotos países una sola persona que entendiera el rico idioma de Cervantes; pero en cambio parece que ha recogido algunos objetos curiosos, entre otros un traje completo de lapón.

Ayer, á la una, ha tenido lugar la inauguración del curso académico 1863 á 1864 en la Universidad Central.

La concurrencia fué numerosísima, según costumbre, y asistieron los señores ministros de Fomento y Justicia, de uniforme. El doctor en Teología Sr. Gómez Salazar leyó un notable discurso, que versaba esencialmente sobre las excelencias de la enseñanza católica. Acto seguido se hizo la distribución de premios á los discípulos que á ellos se han hecho acreedores durante el curso anterior.

Ha llamado ayer la atención una novedad, que consiste en la asistencia á uno y otro lado del Trono de dos pajes vestidos á la usanza del tiempo de los Reyes Católicos y luciendo en la dalmática y sobre el pecho el escudo de armas de la Universidad.

PNEUMOCOL
DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLO, 5, FARMACIA

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 1.º de octubre de 1913

Sale el Sol á las 6,11.
Se pone á las 17,59.
Sale la Luna á las 7,41.
Se pone á las 18,29.

SANTORAL.—El Santo Angel tutelar de España.—Santos Remigio y Severo, confesores; la Beata Luisa de Saboya, viuda, y los Santos mártires Platón, Evagrio, Verisino, Prisco, Máxima y Julia.

SAN DOMINICO, mártir.
Nació San Dominico en Tesalónica y conoció la religión cristiana.
Vivió una existencia ejemplar.
Sus edificantes virtudes eran la admiración de los habitantes de Tesalónica, entre los que era sumamente respetado.

En un viaje que hizo á la indicada ciudad el Emperador Maximiano tuvo noticia de que Dominico, no solamente ejercitaba públicamente sus virtudes, sino que también convertía á muchos infieles con sus ejemplos de piedad y virtud.

Persuadido el Emperador de que un cristiano tan perfecto era temible para la causa del paganismo, le mandó atormentar de diferentes maneras, hasta que, al fin, sucumbió á los padecimientos el día 1.º de octubre.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Los mineros asturianos y el Gobierno

El Presidente del Consejo recibió ayer la visita de una Comisión de representantes de la Asociación patronal de mineros asturianos, y otra del Sindicato minero de Asturias.

Los visitantes le entregaron una instancia, cuyas conclusiones son las siguientes:

«Primera. La implantación del salario mínimo en los trabajos mineros debe hacerse por medio de una ley, en la cual se armonicen en cuanto sea posible los derechos é intereses de obreros y patronos, con carácter general. Establecerlo por un simple acuerdo entre las Empresas y los trabajadores de Asturias y para esta sola región, produciría un semillero de conflictos, porque no habría manera de obligar al cumplimiento de lo convenicioraría á los productores asturianos en condiciones desfavorables respecto de las otras provincias.

Hasta tal punto consideran los que suscriben necesaria esta uniformidad legislativa (no opuesta á la variedad de que se hablará después), que fundadamente esperan que algún día esta reforma será objeto de reglamentación internacional, como lo ha sido ya, por el Convenio de Berna, la limitación de las jornadas femeninas y ciertos trabajos insalubres, primeros monumentos del complejo derecho internacional obrero que los sociólogos y los juristas van preparando en el mundo civilizado.

Segunda. El salario mínimo no debe ser llevado á una ley especial, sino al Código minero, en cuyo proyecto ya se halla incluido en principio, de modo que el régimen de la minería forme un todo orgánico en el cual las concesiones de los patronos puedan hallar compensación mediante disposiciones adecuadas para el fomento de la industria.

Las leyes aisladas, que no abarcan más que uno de los aspectos del problema, y que se derogán con la misma facilidad que se promulgan, no ofrecen las garantías de estabilidad y eficacia que un Código, del cual se halla tan necesitada la minería.

Tercera. Es preciso que al salario mínimo corresponda una producción mínima, conforme al precedente que ofrece, por ejemplo, la ley inglesa de 1911.

Cuarta. Las disposiciones que en el Cód-

go se insertan, relativas al salario mínimo y á la producción mínima, serán lo suficientemente amplias y flexibles para que se apliquen en cada región y aun en cada cuenca, en forma apropiada á las condiciones de los diversos yacimientos y á las exigencias de su explotación.

Quinta. Los contratos de trabajo en que se estipule el salario mínimo serán obligatorios para ambas partes y se establecerá el medio de hacer efectivas las responsabilidades que de ellos se deriven.»

El conde de Romanones les manifestó que, aceptadas en principio las conclusiones, el Gobierno se pondrá de acuerdo con los interesados en las diversas zonas hulleras de España, y será redactado un proyecto de ley que contenga la fórmula resultante; dicho proyecto será leído en el Parlamento el primer día de sesión.

Replicando á objeciones de los obreros, el Presidente ratificó su decisión de que antes de 1.º de enero, por ley ó por real decreto, esté resuelto el asunto.

El chocolate "Agustinos,"
de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

EL VIAJE DE POINCARÉ

He aquí los diferentes programas de festejos organizados por el Gobierno, el Ayuntamiento, la Diputación y el Comité del Comercio y de la Industria en honor del Presidente de la República francesa y de las Comisiones del Ayuntamiento y del Comercio de París:

Programa del Gobierno.

Martes 7 de octubre.—A las once de la mañana, llegada á la estación del Norte del señor Presidente de la República.

A las cuatro de la tarde, recepción de la colonia francesa en la Embajada.

A las siete de la noche, Recepción diplomática.

A las ocho de la noche, banquete de gala en el Palacio.

Miércoles 8.—A las nueve de la mañana, excursión á Toledo. Visita de los monumentos, banquete en la Academia de Infantería y maniobras de los alumnos.

A las diez de la noche, función de gala en el teatro Real.

Jueves 9.—A las nueve de la mañana, visita al Hospital é Instituto franceses.

A las doce de la mañana, excursión á El Pardo.

A las tres y media de la tarde, fiesta del Ayuntamiento en el Palacio del Retiro.

A las ocho de la noche, salida para Cartagena.

Programa del Ayuntamiento.

Lunes 6 de octubre.—A las dos y doce minutos de la tarde, llegada del señor alcalde de París, señor presidente del Departamento del Sena y señores consejeros municipales, por la estación del Norte.

A las cuatro de la tarde, recepción en el Ayuntamiento en honor del señor alcalde y señores consejeros municipales de París.

A las ocho de la noche, banquete íntimo en el Palacio Hotel.

A las diez de la noche, función especial en el Gran Teatro, representándose *La verbena de la Paloma*, que dirigirá el Sr. Bretón, y *La boda de Luis Alonso*, que dirigirá el maestro Giménez.

Martes 7.—A las doce y treinta minutos de la tarde, banquete en el Ayuntamiento en honor del señor alcalde de París.

A las diez de la noche, recepción en el Real Palacio, á la que asistirán los señores consejeros municipales de París.

Miércoles 8.—A las diez de la mañana, visita á los Museos y Armería Real.

A las tres de la tarde, gran festival en el Asilo de Nuestra Señora de la Paloma.

Jueves 9.—A las diez de la mañana, visita al Hospital é Instituto franceses.

A las tres de la tarde, corrida de toros.

A las tres y treinta minutos de la tarde, garden-party en el Parque del Retiro.

A las nueve y treinta minutos de la noche, festival en el teatro de la Zarzuela.

Viernes 10.—A las ocho de la mañana, excursión á Toledo.

Programa de la Diputación provincial.

Sábado 11.—A las ocho de la mañana, excursión á El Escorial.

Programa del comercio.

Martes, 7 de octubre.—A las siete y treinta minutos de la noche, banquete en el Hotel Ritz, dedicado por el Círculo de la Unión Mercantil á los delegados del Ayuntamiento y Comercio de París.

Miércoles 8.—A las diez de la mañana, visita á los Museos.

A las dos y treinta minutos de la tarde, banquete en el Palacio Hotel por la Cámara de la Industria.

Jueves 9.—A las dos y treinta minutos de la tarde, banquete de la Cámara de Comercio en el Palacio de la Bolsa.

Viernes 10.—A las ocho de la noche, salida de los invitados del Ayuntamiento y Comercio de París para Córdoba, Granada y Sevilla.

Programa general.

Lunes, 6 de octubre.—A las dos y doce de la tarde, llegada de los representantes del Ayuntamiento de París.

A las cuatro de la tarde, recepción de dicha Comisión en el Palacio del Ayuntamiento.

A las seis de la tarde, recepción de los señores delegados del Congreso de Derecho internacional.

A las diez de la noche, función en el Gran Teatro.

Martes 7.—A las once de la mañana, llegada á la estación del Norte del señor Presidente de la República.

A las doce y media de la mañana, banquete en el Ayuntamiento.

A las cuatro de la tarde, recepción de la colonia francesa en el Palacio de la Embajada.

A las ocho de la noche, banquete de gala en el Real Palacio.

A las diez de la noche, recepción general.

A las siete y media de la noche, banquete en el Hotel Ritz, ofrecido por el Círculo de la Unión Mercantil.

Miércoles 8.—A las nueve de la mañana, excursión á Toledo del señor Presidente de la República.

De nueve á doce de la mañana, visita á los Museos y Armería Real.

A las tres de la tarde, fiesta escolar en el Asilo de Nuestra Señora de la Paloma.

A las siete y media de la noche, banquete en el Palace Hotel por la Cámara de la Industria.

A las diez de la noche, función de gala en el teatro Real.

Jueves 9.—A las diez de la mañana, visita al Hospital é Instituto franceses.

A las tres de la tarde, corrida de toros.

A las tres y media, garden-party en el parque del Retiro.

A las siete y media de la noche, banquete de la Cámara de Comercio en el Palacio de la Bolsa.

A las diez y media de la noche, función en el teatro de la Zarzuela.

Viernes 10.—A las ocho de la mañana, excursión á Toledo de los señores consejeros del Ayuntamiento de París.

A las ocho de la noche, salida para Andalucía de los invitados del Ayuntamiento y Comercio de París.

Sábado 11.—A las ocho de la mañana, excursión á El Escorial.

El «hall» del Ayuntamiento.

La decoración del patio central de la primera Casa Consistorial con objeto de convertirlo en un «hall» elegante y confortable, que pueda ser utilizado de un modo permanente, para desahogo del edificio, que tanto lo necesita, y para centro de reunión en días de banquetes ú otras fiestas, se lleva á cabo con gran actividad, bajo la dirección del notable arquitecto municipal D. Luis Bellido, el cual ha procurado conservar el estilo tan característico del edificio, dejando al descubierto sus vigorosas líneas de piedra berroqueña, pero decorando con riqueza los entrecapitos con adornos de oro sobre fondos rojos, y completando la decoración mural con ocho magníficos aparatos eléctricos de bronce dorado, y colocando en los doce huecos del ático, que hacen veces de hornacinas, otros tantos bustos de madriños ilustres de los siglos XVI y XVII.

Corona este conjunto una soberbia vidriera artística, en forma abovedada, que cubre todo el techo del nuevo salón.

Viajes económicos.

Con motivo de los festejos que se proyectan en esta corte en el mes de octubre por la visita del Presidente de la República francesa, las Compañías de los Caminos de Hierro del Norte, Madrid á Zaragoza y Alicante, Medina del Campo á Salamanca y Medina á Zamora y Orense á Vigo, en su deseo de complacer al público y de facilitar los viajes á Madrid, han establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta de las tres clases, con reducciones importantes, desde las estaciones más principales de sus redes.

Estos billetes se expedirán del 1.º al 6 de octubre y serán valederos para regresar en cualquiera de los días del 7 al 12 del mismo,

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy, á las once, celebrará este Centro la sesión inaugural del presente período, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo.

Después de los breves discursos de rúbrica, que pronunciarán el gobernador y el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, y de breve pausa para despedir al gobernador, se reanudaré la sesión bajo la presidencia del mencionado Sr. Díaz Agero.

Acto seguido, se fijará el número de sesiones que habrá de celebrar la Corporación, las cuales no excederán de quince.

Hoy, según se dice, se dará cuenta de la elección de los nuevos diputados, señores D. Serafín Adame y D. Lázaro Martín Pindado, y mañana, después de ser aprobadas las actas, tomarán posesión de sus cargos.

Probablemente hasta el 5 del próximo no se celebrarán más que tres sesiones, continuándose, según parece, á mediados del próximo octubre, debido á que las Comisiones varias de la Corporación han de estudiar los diferentes asuntos que á las mismas corresponden.

LAS NEURALGIAS DESAPARECEN INSTANTANEAMENTE con una prescripción gratis.

Un lector escribe: «Estoy sumamente reconocido á la receta que encontré en su periódico, la que reproduzco aquí, que me ha curado de Neuralgia crónica, confiando que pueda ser útil á los que sufren: Pídelo al boticario más cercano 10 gramos de Kephaldol en la forma de 20 pastillas comprimidas. Tomados en seguida, que os aliviarán inmediatamente, y luego una cada dos horas hasta que estéis curado.

Quedé asombrado de la prontitud con que mis dolores desaparecieron de esta manera tan sencilla. Algunos amigos míos que sufrían de Neuritis, Ciática, Lumbago, Reumatismos, Influenza, me dicen que esta prescripción les ha curado también y que nunca dejarán que les falte este remedio. Yo garantizo que esta prescripción hará desaparecer los dolores siempre. Nunca ha faltado conmigo.»

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

PATRIOTISMO INDUSTRIAL

Adquiere desarrollo la industria española; pero con lentitud que á todos nos duele y que enoja sobremedida á muchos impacientes, que desearían ver en pocos días funcionar miles de fábricas por todas partes.

La culpa principal de que nuestra industria no sea rica y floreciente hay que buscarla en la falta de un sano patriotismo que á todos nos anime, en la sobra de egoísmo suicida que nos condena á un constante desprecio de nosotros mismos.

Si los potentados poseyeran ese amor á su país, sus capitales se convertirían en centros productivos de actividad y trabajo. No medirían tan friamente el pro y el contra de un negocio, las molestias que supone, los riesgos que se corren; lo tendrían sobre todo como un galardón honroso que merecía las simpatías de sus compatriotas.

Por otro lado, los que no han sido tan favorecidos por la suerte, si no sintiesen ridiculos reparos de enfomar un españolismo sano, si estuviesen enamorados de la tierra en donde nacieron, buscarían siempre el producto español, disculparían sus defectos, sentirían cierto placer al adquirir una cosa hecha dentro de casa.

Por desgracia, nada de esto ocurre. Los capitalistas, como los que no lo son—salvo honrosas excepciones—desacreditan lo nuestro y no pierden ocasión de pintar con colores tan bellos como falsos todo cuanto es de fuera. Llega esta exageración hasta el punto bochornoso de que muchas fábricas españolas tienen que vender sus productos con marcas y etiquetas extranjeras, pues de otro modo nadie se los toma.

La gente se rie cuando un hombre habla patrióticamente, y no quieren ni oír cosas que desdefiosamente llaman del *chin-chín* ó de la *marcha de Cádiz*. Sin duda, es mejor entregarnos á la desesperación sorda, á un convencimiento de nuestra ineptitud.

Porque, aun dando por sentado que todos los extremos sean perniciosos, ¿cómo no preferir aquel que nos infunde alientos, que mutuamente nos anima, que nos consiente vivir con alegría?

Todo está eslabonado en la vida social, y para pedir que el dinero vaya á la industria es necesario que quienes lo pidan ayuden á esa industria en su desarrollo y la eleven con sus esfuerzos individuales.

Y aun dentro de este modo nuevo de pensar, frío y escéptico, en donde los números y la aritmética vencen á elevadas pasiones, es necesario reconocer que precisa el patriotismo, que hay que vivir y hay que hablar al son de esa *marcha de Cádiz*, aunque no sea más que por egoísmo, pues así lo necesita el comerciante, el industrial, el agricultor... todos aquellos, en fin, que no viven de la poesía, sino del producto de un trabajo que se mide con cifras escuetas y pasa por libros diarios y mayores que no encierran entre sus páginas una sola frase compuesta por el arte.

JOSE ARAGON

ALGARROBAS, ALMORTAS, YEROS

Su fertilización.

Estas tres plantas leguminosas tienen grandísima importancia en las zonas secas del Centro y Mediodía de España. Su gran rusticidad les permite vegetar con relativo vigor en las tierras más pobres de nuestros secanos, y de ahí sin duda que el labrador casi limite las operaciones de cultivo á las de siembra y de recolección. Claro es que en estas condiciones no hay medio de obtener más que cosechas insignificantes. Es forzoso reconocer que es verdaderamente lamentable esta manera de proceder.

La fertilización racional del vegetal constituye siempre uno de los factores más importantes para el buen éxito del cultivo. En el caso particular que nos ocupa, su importancia, si cabe, es aún mayor por tratarse de plantas que se cultivan en un medio ingrato: suelos pobres y clima seco.

El simple razonamiento indica claramente que los yerros, almortas y algarrobas debían beneficiar, como los otros cultivos, del empleo de los fertilizantes concentrados.

Lo que la teoría había ya supuesto, la práctica ha servido para demostrarlo. Resultado de ello son las fórmulas que á continuación recomendamos:

200 á 250 kilogramos, por hectárea, de superfosfato de 18/20 ó escorias.

100 á 150 kilogramos de sulfato ó cloruro de potasa.

En los suelos calcáreos se emplearán el superfosfato y el cloruro de potasa, y en los fallos de cal, las escorias y el sulfato de potasa.

Cualesquiera que sean las materias elegidas, se mezclará el abono potásico con el fosfatado, y la mezcla obtenida se esparcirá á voleo sobre el suelo, enterrándola quince ó veinte días antes de la siembra por medio de una labor de arado de 15 á 20 centímetros de profundidad.

SELECCION DE SIMIENTES

Tanta influencia como pueda tener la mejora de los procedimientos de cultivo para el aumento de la producción, tiene, sin género de duda, el empleo de buenas simientes.

En todos los países civilizados funcionan centros dedicados exclusivamente á mejorar las semillas, y últimamente, merced á sistemas científicos nuevos, obtienen resultados asombrosos.

La selección pudiera dividirse en dos grandes ramas: una, la fundamental, que requiere conocimientos especiales botánicos y gran suma de atenciones, corresponde á esos centros dedicados á este objeto, que constantemente deben auxiliar al labrador; la otra, más simple, pero no por eso menos importante bajo el

punto práctico, entra de lleno dentro de las operaciones obligadas del buen agricultor. Las estaciones de selección de semillas deben dar el tipo más conveniente en cada caso, y el agricultor debe conservar el tiempo que le sea posible ese tipo, por medio de una selección que exija pocos esfuerzos.

Si ocuparnos de aquella selección fundamental, pues ella concierne á personas perfectamente ilustradas en la materia, indicaremos el modo práctico que debe emplear el labrador para seleccionar sus semillas.

Esta operación debe hacerse con selección nadoras de granos, recomendando las «Pernollet» que vende el Sindicato de Maquinaria Agrícola, por ser las que mejores resultados ofrecen.

Las semillas sometidas á esta operación resisten mejor los ataques del carbón, producen flores tempranas, que dan lugar á granos más pesados, amacollan más, ofrecen cosechas de mejor calidad y producen mucho más.

En España existen variedades de cereales que si se seleccionaran bien, competirían con las mejores del Extranjero, y es preciso que todos trabajemos por conseguir esa mejora, que produciría seguras é inmediatas utilidades.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA PREVISION DEL TIEMPO

Según el profesor A. Field, de la Universidad de Ottawa, podemos prever los cambios del tiempo escuchando el canto, ó mejor dicho, el zumbido de los postes telegráficos.

Este ruido, que se oye con mayor ó menor intensidad cuando se apoya el oído en los postes del telégrafo ó teléfono, ha sido explicado de varios modos.

No es producido por el viento, como vulgarmente se cree, porque el ruido persiste aun cuando el aire está completamente sereno. Algunos suponen cierta relación entre el sonido de los postes y el estado atmosférico; el físico Kenbach lo atribuye á la dilatación y contracción de los hilos, causada por las variaciones de temperatura, cosa que parece poco fundada.

Ahora el profesor Field dice que cuando el sonido emitido por los alambres es grave, sobreviene una mudanza de tiempo al cabo de uno ó dos días, mientras que cuando el sonido es agudo, anuncia una perturbación atmosférica inminente en el plazo de pocas horas.

Deduca de este hecho que los hilos emiten verdaderas vibraciones acústicas, causadas por aquellas vibraciones características de la costra terrestre que los sismógrafos registran. Estas vibraciones terrestres serían, en todo caso, transmitidas á los hilos por medio de los postes de madera.

Aceptemos esta explicación como de dudoso valor, contentándonos por el momento con saber que los postes telegráficos pueden en ciertos casos servir de consultores barométricos, utilizables en el campo.

LA ELECTRIFICACION DE LOS FERROCARRILES

En los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Suiza, Italia y Francia continúan los trabajos para convertir en líneas eléctricas las ferroviarias actuales y la construcción de otras en que la electricidad sea la fuerza empleada para la tracción.

Las ventajas de la electrificación son enormes, y los viajeros que gustan ir asomados á las ventanillas de los coches para admirar el paisaje, van encantados en las líneas que tienen como fuerza la corriente eléctrica.

En París no existen actualmente más líneas electrificadas que las del Metropolitano y las del Quai d'Orsay á Juvisy y de los Inválidos á Versailles.

En la actualidad hay muchas líneas eléctricas en proyecto, especialmente de las Compañías París-Lyon-Mediterráneo y del Midi. La última ha inaugurado ya el servicio de trenes eléctricos de Perpignan á Villefranche, prolongándolo hasta Bourg Madame, en la frontera de España.

El sistema de esta línea era de corriente continua, transmitida por un tercer riel, como en las del Metropolitano de París.

La energía eléctrica se produce en Casagne por medio de un salto de agua de 421 metros de altura.

NUESTRAS LANAS EN ALEMANIA

El comercio de lanas españolas en Alemania tiene alguna importancia, y aun podría tenerla mayor si nuestros productores pusieran empeño en ello.

El ingeniero Beuno Mass llama la atención á los ganaderos de nuestro país sobre la conveniencia de que se establecieran modernos lavaderos en las zonas de mayor producción, evitando de esta manera la creencia que existe entre los compradores alemanes de que aquí se ensucian las lanas deliberadamente y en fraude del peso de las mismas, asegurando que los ganados antes del esquilado son bañados, ó bien se les somete á marchas violentas que provocan un copioso sudor, haciéndoles después descansar en terrenos arenosos, para que, mezclándose la tierra con la lana, aumente el peso de éstas.

Si el descuido cunde se perderá un buen mercado.

Servicio de transportes

Rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

Urbanización del extrarradio

El concejal Sr. Barrio presenta al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Tenía Madrid, según el empadronamiento de 1905, hasta 547.399 habitantes, clasificados como sigue:

En los barrios del interior.....	333.121
En los barrios del ensanche.....	150.932
En los barrios del extrarradio.....	63.346

Esta población, según el empadronamiento de 1910, aparece elevada a 584.117 habitantes, distribuidos así:

En los barrios del interior.....	340.072
En los barrios del ensanche.....	166.299
En los barrios del extrarradio.....	77.746

Así, la población total de Madrid creció en el quinquenio expresado en 6,70 por 100; pero el crecimiento en cada grupo fué en proporción por 100:

En los barrios del interior, de.....	5,21
En los barrios del ensanche.....	10,24
En los barrios del extrarradio.....	22,73

Y como los años 1905 á 1910 son precisamente de crisis en la edificación, y esta crisis comienza á desaparecer en 1911, es seguro que este fenómeno de descentralización de la población habrá adquirido mayores proporciones en la actualidad, como lo prueba el hecho de que los resultados de la rectificación del Censo en 1912 acusa un aumento de población de 2,55 por 100 en los distritos que no tienen zona de ensanche ni de extrarradio, y de 4,18 en los que sí la tienen.

En 1905, la población se dividía como sigue:

Barrios del interior.....	58,21 por 100
Barrios del ensanche.....	28,47 »
Barrios del extrarradio.....	13,31 »

Es decir, descentralización de un 2,64 de la población, de la cual fué á pasar:

A los barrios del ensanche.....	0,90 por 100
A los barrios del ensanche.....	0,90 »
A los barrios del extrarradio.....	1,75 »

Ahora, si estudiamos por las estadísticas demográficas el incremento regulativo de la población, vemos que éste fué de solo 0,41 por 100, cifra halagüeña, puesto que antes superaba la mortalidad á la natalidad, y si deducida esta suma de la proporción total del crecimiento, hallaremos un crecimiento por inmigración de 6,39, y realizando en los grupos de barrios idéntica operación, tendremos los siguientes incrementos, descontado el sujetivo:

En los barrios del interior.....	4,80
En los barrios del ensanche.....	9,83
En los barrios del extrarradio.....	22,32

Es decir, que existe un fenómeno evidente de descongestión del centro, que los barrios del interior apenas si pueden ya retener más población, que los del ensanche van saturándose, y que, como es lógico, la población va aflojando al extrarradio.

Si ahondamos en el estudio de las estadísticas municipales, se ve aún más claro este fenómeno.

De 1905 á 1910, hasta 18 barrios del interior, no sólo no retienen el aumento vegetativo, sino que pierden población, y estos barrios, cuyo descenso global es de 4,94 por 100, son: Constitución, Correos, Jardines, San Martín, Apodaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, San Pablo, Torres, Almirante, Cervantes, Florida Blanca, Doctor Fourquet, Ministriles, Duque de Alba y Ayuntamiento.

De los barrios del ensanche sólo dos pierden población en la reducida proporción de 0,85 por 100, y estos barrios son Cardenal Cisneros y Luchana.

Y aunque de los barrios enclavados en todo ó en parte en el extrarradio aparece uno—el Pacífico—con 4,31 por 100 de pérdida, se ha de notar que en él radica el cuartel de Artillería, y en que en 1909 y aun en 1910, mucha fuerza de ésta salió para el Rif. Como que si el dato exacto no fuese conocido, de seguro este barrio resultaría con aumento absoluto y relativo de población.

Pero si seguimos estudiando la importancia y aun las sumas de los incrementos, aún nos daremos más exacta cuenta del fenómeno.

Si no hay error en nuestra clasificación, existen:

Barrios del interior.....	62
Barrios del ensanche.....	26
Barrios del extrarradio (en todo ó en parte).....	12

Pues de estos barrios tuvieron un incremento superior al término medio del grupo 14 en el interior (ó sea 25,59 por 100), con una cifra media de crecimiento de 18,56 por 100, menos de la mitad más de la normal.

Y en el grupo del extrarradio, tres barrios (el 25 por 100) superaron en el promedio con una cifra media de 40,02 por 100, cerca del doble de la normal.

Veamos ahora con mayor detalle los barrios del extrarradio, objeto principal de esta estadística.

Es, como sabemos, el crecimiento medio de estos barrios de 22,73; pues con mayores proporciones aparecen:

Plaza de Toros.....	45,66
Bellas Vistas.....	49,95
San Isidro.....	33,46

Son las proporciones medias de crecimiento de los barrios del ensanche de 10,24 por 100; pues con mayores proporciones que ésta aparecen los barrios del extrarradio:

Prosperidad.....	22,25
Santa María de la Cabeza.....	19,92
Casa de Campo.....	19,19
Cuatro Caminos.....	19,19
Marqués de Comillas.....	13,40

Es de 6,70 el crecimiento medio de la población; pues con mayores proporciones aparecen:

Guindalera.....	10,14
Moncloa.....	9,90
Delicias.....	6,81

Es decir, que siempre el aumento de pobla-

ción es superior al término medio del crecimiento total; que en ocho barrios de doce este aumento es superior al de los barrios del ensanche, y que en tres casos el aumento es superior al medio de los mismos barrios del extrarradio.

Pues bien, este aumento se efectúa, á pesar de la falta de estímulo del excelentísimo Ayuntamiento; del notorio abandono de éste, á pesar de que, contribuyendo el vecindario del extrarradio á levantar las cargas municipales, se ve de hecho excluido de los beneficios de la urbanización, ó los recibe en cantidad insignificante.

Antes de la transformación del impuesto de Consumos los vecinos del extrarradio pagaban relativamente, y en igualdad de condiciones, tributos menores que los vecinos del interior y del ensanche, pagaban menores alquileres por habitación y podían adquirir muchos mantenimientos á precios más módicos que dentro del radio, y así el abandono, esto es, la escasez de agua, la falta de empedrado y de aceras, aun en las calles de propiedad municipal, la deficientísima limpieza de ellas, el alumbrado aun más deficiente, eran como compensaciones de aquellos beneficios; pero hoy las cosas han variado en sentido diametralmente opuesto.

Los vecinos del extrarradio pagan iguales tributos que los del radio, y como en aquellos barrios no hay mercados, los mantenimientos cuestan aun más caros que en el caso de la población, donde la misma aglomeración del vecindario multiplica las tiendas, puestos y vendedores de abastos, determinando la competencia.

El vecindario del extrarradio paga, es cierto, un alquiler menos elevado, pero no recibe ningún beneficio del Ayuntamiento, porque tiene que abonar tributos, muy poco ó nada, porque á él llegan los servicios municipales.

Reparar esta verdadera iniquidad es, no sólo de justicia, sino de conveniencia general, incluso al posible é inmediato abaratamiento de la vida.

Hace cerca de cuatro años, el Ayuntamiento planteó el problema de la casa barata; se habló de este asunto, se discutió, se propusieron planes; pero nada se hizo y la vivienda siguió y sigue encareciendo.

Hace más de dos años, y como sustitutivo del impuesto de Consumos, se aprobó en principio una moción de esta minoría socialista, por la cual, estimulando la edificación, se hubiese llegado á un menor precio de la vivienda.

Pues á este resultado se puede llegar también llevando la urbanización posible al extrarradio.

Cierto que con ello se valorizarán las tierras yermas ó solares; pero cierto también que por este medio se extiende la edificación, con lo cual se descongestiona la urbe y se puede llegar á que sea mayor la oferta que la demanda de habitaciones, con las consecuencias de alguna baratura por su competencia, que se deriva forzosamente de este hecho.

Si razones de elemental justicia, de rudimentaria equidad y de notoria conveniencia no impusieran un esfuerzo al Ayuntamiento para llevar á los barrios del extrarradio la urbanización posible, el instinto de conservación lo exigiría con imperio.

Veámoslo, para concluir.

Fué en el quinquenio la mortalidad de 26,71 por 1.000. Ahora bien: agrupar la mortalidad por barrios del interior, ensanche y extrarradio, nos llevaría, no á la verdad, sino al error, por dos razones: porque la mortalidad es excesivamente crecida en aquellos donde están la Inclusa y los Hospitales; porque esta mortalidad es excesivamente tenue en aquellos otros barrios en que hay militares acuartelados, cuya mortalidad corresponde á otro Ayuntamiento, á aquel donde está establecido un hospital.

Descontemos, pues, estos barrios, que corresponden:

Al interior.....	8
Al ensanche.....	7
Al extrarradio.....	4

y entonces nos resulta una mortalidad media de 26,01 por 1.000.

Pues agrupando ahora los barrios que resultan, tendremos las siguientes cifras:

En los barrios del interior.....	24,61 por 1.000
En los barrios del ensanche.....	21,52 »
En los barrios del extrarradio.....	33,58 »

Cierto que esta enorme mortalidad es imputable á la misera condición social de la gran masa de los moradores del extrarradio.

No lo será también á la falta ó escasez de agua, á la falta ó escasez de limpieza pública, á la ausencia ó al defecto palmario, evidente, de aquellas condiciones de higiene pública que imponen siempre los servicios de urbanización?

Por todas las razones que anteceden, el concejal que suscribe propone al Excelentísimo Ayuntamiento:

Que se consigne en los presupuestos municipales de 1914 un millón de pesetas para la urbanización del extrarradio, cantidad que se seguirá consignando todos los años, hasta 1925, para el mismo fin.»

Huelga original

En vista del trato poco cuidadoso á que le someten muchos de sus propietarios, el dinero ha decidido marcharse del cajón abierto de bastantes comercios al detall.

Si cupiera una estadística, la cifra aterradora.

La sana administración que establece la registradora «National» es el único remedio. Más de un millón de comerciantes así lo afirman.

Informes gratis: Preciados, 11.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

CASA REAL



Llegada de la Reina Cristina.

Vino ayer S. M. la Reina en el segundo expreso del Norte, con cuarenta minutos de retraso.

Una compañía de Ingenieros del batallón de Ferrocarriles tributó los honores militares.

En la estación esperaban á la augusta señora el Rey D. Alfonso, con uniforme de la Escolta Real, la Reina doña Victoria, los Infantes D. Fernando, D. Alfonso de Orleans y doña Isabel, la Princesa Beatriz de Coburgo, los ministros, las autoridades de Madrid, muchos generales, damas de la Reina, el presidente del Consejo de Estado, el del Tribunal Supremo y alto personal de la Administración Central.

Con la Reina llegaron una dama particular, el doctor Alabern y D. Alfonso de Aguilár.

La egregia dama, seguida del Monarca, del capitán general y del Cuarto militar, revistó la compañía de honores, que luego desfiló en su presencia.

En la estación vimos á los generales Linares, conde del Serrallo, Villar y Villate, Macías, Tovar, Marvá, Ceballos, Molins, Franch, García Iguen, Prado Alegre, Fernández de la Puente, Garrido, Marchesi, Milans, Crespo y Sáenz de Buruga; duquesas de San Carlos y de la Victoria; marquesa de Aguilar de Campoo; condesas de Romanones, viuda de Torrejón, Aguilar de Inestillas y Mirasol; marquesas de Aguila Real y Salamanca, y señoras conde de Cerrajería, Honoria, obispo de Sión, conde de Superunda, Herreros de Tejada, Ortega Morejón, marqués de Herrera, Manzano, Requejo, Zorita, Pérez Oliva, Verragorreverter y Gomis (D. J.), Valcárcel y Barsi.

También estaban en el andén los jefes de Cuerpo de la guarnición de Madrid.

La Reina doña Cristina agradeció mucho su presencia á la señora marquesa de Aguilar de Campoo, que había dejado en cama á su marido y estando ella delicada de salud fué á la estación en testimonio muy elocuente de adhesión y afecto.

El marqués de Herrera, embajador de España en Viena, lleva en Madrid muy contados días, en uso de licencia.

La Reina cruzó el andén del brazo de su hijo y con él se dirigió á Palacio, donde la esperaban al pie de la escalera del Príncipe el marqués de Borja, los altos funcionarios de la Casa Real y los ayudantes de S. M.

Instantes después fué la augusta señora al palacio de la Cuesta de la Vega á colmar de besos y caricias á sus nietos.

A las nueve y minutos llegó ayer de Algeciras el Infante D. Alfonso.

El tren trajo más de un cuarto de hora de retraso.

El día 3, á la una menos cuarto, presentaron sus credenciales á S. M. M. Jorge Cretziano, ministro plenipotenciario de Rumania.

El sábado llegarán á Madrid, con sus hijos, SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa. La indisposición de S. A. ha sido leve y producida por un ligero enfriamiento.

La venida á Madrid de S. A. R. el Infante D. Alfonso, no es debida, como equivocadamente se dice en varios periódicos, á que Su Alteza haga uso de una licencia, toda vez que el regimiento del Rey, al cual pertenece el Infante, esperaba en Algeciras para embarcar con destino á Marruecos.

El Infante D. Alfonso viene á incorporarse á la escuadrilla de aviadores que en breve saldrá para prestar servicios en la campaña de Tetuán.

Don Alfonso, que, como es sabido, es un peritísimo aviador, ha hecho prácticas durante el verano con biplano Lahner, que son los aparatos que en Marruecos empleará la escuadrilla.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno recibió ayer á los periodistas en ocasión en que aún permanecía en su despacho oficial el señor ministro de Marina.

Este, con la anuencia del señor conde de Romanones, habló con los repórtes, para negarles, de la manera más terminante, que sean ciertas las especias lanzadas sobre averías en el acorazado «España».

«Nada menos—decía el ministro—se ha hablado de averías en la hélice, y de haber sido esto cierto, habría habido necesidad de dar entrada al buque en el dique para repararla.

Afirmo á ustedes—añadió—que el «España» se ha hecho á la mar á las once y media de la mañana con rumbo á Cartagena, travestida que hará en tres días ó en tres días y medio, y sin llevar á bordo la menor avería.

Va el buque con toda la artillería, con la estación radiotelegráfica y con todo el personal.

Va al frente del buque un oficial peritísimo de la Armada, D. Juan Carranza, la oficialidad es selecta y la dotación toda ha sido escogida con pinzas, como vulgarmente se dice.

En las escuadras se registran con frecuencia averías, pero por lo que á este caso se refiere, repito que es totalmente inexacto lo que se ha dicho.»

Dijo también el ministro que viene muy complacido de su viaje á Huelva, habiendo producido entre la marinería dedicada á la pesca muy buen efecto que el Gobierno haya dedicado la atención debida al problema allí planteado, y que las tripulaciones de los buques que escoltaron al en que él iba á Aya-

monte aclamaron al Rey, y que las de los barcos portugueses que encontraron, también saludaron con banderas al barco en que viajaba el ministro.

Después habló con los periodistas el Presidente.

Les dijo que los ministros no habían despedido con S. M., habiéndolo hecho solamente él. Está firmado el decreto admitiendo la dimisión al Sr. Altamira.

El Sr. Francos Rodríguez no ha podido llegar á Barcelona por detención del tren á consecuencia del temporal.

Se le ha enviado desde Barcelona un automóvil.

Luego dijo el señor conde de Romanones que él no trata de imponer silencio á los políticos, entre otras razones, porque no le obedecerían, y no ha querido decir nunca que la vida de la nación esté paralizada, sino que la atención está concentrada en el viaje de Poincaré, añadiendo que cada obra tiene su hora. No está confirmada la existencia de la peste en Alcázar.

Se trata de una infección que ha producido unos sesenta atacados, de los cuales ha fallecido uno.

La mayoría de los atacados no ha hecho cama más de un día.

A pesar de no ser peste bubónica va una inspección para tomar las medidas que la ciencia aconseje; pero de esto á declarar una epidemia que no existe hay una gran diferencia, aparte de los trastornos injustificados que la declaración produciría.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghoust, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

Entierro de un motociclista

Ayer tarde, á la una, recibió sepultura en el vecino pueblo de Las Rozas el cuerpo del infortunado motociclista Federico Arroyo, muerto el pasado domingo á consecuencia del lamentable accidente de que ya dimos cuenta.

Por la mañana, á las ocho y media, se le hizo la autopsia por los doctores Bertoloty, Azoray y Calero, los cuales apreciaron en el cadáver una herida en el parietal derecho, con abundante hematoma, y fractura de la base del cráneo frente á la altura del esfenoide.

Al sepelio acudieron contados íntimos del finado, por no haber sido hecha pública la hora del entierro y creer la mayoría que el cuerpo del malogrado Arroyo sería trasladado á Madrid.

Las coronas recibidas fueron de su viuda é hijo, de su hermana y de la Federación Ciclista Madrileña.

El Moto Club piensa erigir una lápida á su memoria, que se colocará en el lugar del accidente.

Descanse en paz el pobre Federico y reciban su viuda é hijo nuestro más sincero pésame por tan terrible desgracia.

Movimiento antiduelista internacional

Se nos envía la siguiente nota: El movimiento contra el duelo acaba de extenderse también á Rusia. A primeros de julio se creó en San Petersburgo una Junta provincial hasta que se pueda obtener la sanción oficial. Esta Junta se compone actualmente de nueve miembros.

Como esta Liga antiduelista sólo existe en Rusia á título privado, no se pueden obtener los nombres de los que forman parte de ella.

En Francia ha sido nombrado vicepresidente del Comité central un general y secretario un coronel, ambos en servicio activo.

En Austria los duelos van disminuyendo considerablemente. La Prensa de todos los matices políticos coadyuvan eficazmente á la propaganda antiduelista.

En la primavera pasada se celebró un desafío en Viena entre el capitán Zborauy y el teniente Weys, que resultó muerto. Acto seguido los diputados presentaron al Parlamento una protesta contra el duelo, teniendo que intervenir el ministro de la Guerra.

En la Universidad de Viena se celebró una asamblea de antiduelistas contra el duelo, á la que asistieron muchos militares. El teniente general de Rohm, presidente del Tribunal Supremo de apelación de aquel ejército, fué en representación del ministro de la Guerra, asistiendo también el comandante Buschofedorfen, en nombre del ministro de la Defensa nacional de aquel Imperio, enviando telegramas de adhesión el capitán general, que á la sazón se encontraba ausente.

En la Galitzia austriaca ha fallecido el Príncipe Jorge de Czartorski, fundador y presidente de la Asociación antiduelista de aquel país.

Ha sido nombrado protector de la Liga antiduelista húngara el cardenal príncipe primado de Hungría, Juan Csernoch, y el vicepresidente de esta asociación, M. Euglin de Bolong, fué nombrado recientemente ministro de Justicia.

En Alemania se han celebrado varias reuniones regionales á las que asistieron muchos antiduelistas.

En Italia ha sido nombrado delegado de todas las provincias del Mediodía, el comandante de Caballería en activo Sr. D. Abiguento, al que le ha sido concedida la cruz de San Maurizio y Lázaro, que es la mayor distinción de Italia.

En el ejército italiano los duelos son ya una excepción. Se hace una gran propaganda antiduelista, existiendo actualmente numerosas Juntas y Comités antiduelistas.

MR. YACUBIAN, de París, se encuentra en esta corte y compra á altos precios buenas perlas, esmeraldas y brillantes. Recibe en el Hotel Metropole, Victoria, 1, de once á dos, hasta el día 8 de octubre de 1913.

Señores catedráticos, á cátedra!

Yo pedía, en los últimos días de mayo, al señor ministro, que se pasase lista y cuenta á los señores catedráticos para hacer una liquidación de sus servicios en la enseñanza durante el curso que acababa, viéndose así quienes son los bienaventurados que no sienten otras ambiciones de más esencialidad, de mayor pujanza, que las sencillas y silenciosas de cumplir con el deber, con el deber primero, profesional, de asistir á clase y desempeñar su cátedra.

Para sacar una consecuencia de equidad y de justicia; para que respetando y alabando los respetables motivos que tiene alejados de sus cátedras á tantos señores catedráticos, se decretase que mientras duren esas ausencias sean declarados excedentes, y que el excedente se quedase quieto en el escalafón, ó de es camino para andar por jornadas de enseñanza, y por sus números saltasen, en los movimientos de ascenso, los que asiduamente van á sus cátedras.

Dentro del Profesorado soy yo mi artículo á sople de razón y de justicia. Muchos colegas me felicitaron; cundió la especie y hubo jete de establecimiento oficial que me escribió: «Aquí tengo yo quien hace cuatro años que no viene á cátedra, y no obstante mis denuncias, sigue en sus trece.»

Es de suponer que ya estará redactada y en camino para todas las Universidades españolas la estereotipada circular de siempre, recordando á los rectores y jefes de establecimientos docentes, el deber de los catedráticos de residir en sus puestos y desempeñar sus cátedras.

Una circular más. Se tomará razón.

A la vez y á mayores de los procedimientos menudos para sacar la cátedra, licencias, permisos, vista larga, padecimientos reumáticos, etc., etc., el Estado favorece la derrota del deber y el escape de órdenes y circulares, sancionando la ausencia de los señores profesores, distraídos en comisiones, bautizadas con pompa y lujo de cultura, de intelectualismo, de investigación científica en cualquiera parte y cabalmente en los días del curso y en ciudad que no sea la de su residencia obligada.

Y á mayores también, en el curso amplían sus estudios en el Extranjero, y á cuenta de la generosidad del país contribuyente, muchos profesores.

No es protesta de envidia, ni es dolerse de que cada uno procure poner su tienda en su labor; no es oposición al deseo natural de encajar la profesión en el lugar de las afecciones y de los intereses y de los gustos de cada uno (estupenda razón pedagógica que ha justificado un enorme decreto sobre permutas). No es censura para el ansia legítima de algunos por ampliar sus estudios. Es cosa más sencilla, de recta intención, de espíritu de justicia. Es que se impone brutalmente el deber, y lo exige el pueblo que paga.

El deber del catedrático es dar la enseñanza que el Estado le confía, y ante ese deber todo ha de ser incompatible. Ojalá se declarase incompatible hasta el ejercicio de las profesiones; otra sería la tonalidad de nuestras Escuelas de Derecho y de Medicina si pudieran desaparecer el catedrático con bufete y el catedrático con clientela de enfermos.

Pudierán observar los catedráticos con pensión que el verano es mala época para viajes por el Extranjero y por España (por España viajamos poco). Una solución se podría dar: que el curso académico no tuviera vacaciones largas, sólo los días festivos, y de seis meses de duración continuada, de ineludible asistencia.

Nuestro señor ministro tiene anhelos por el bien de la enseñanza; planea reformas transcendentales para cambiar la faz de nuestros estudios. Seguramente que prestará atención á estas querellas del país y del Profesorado, y verá que es urgente declarar caducadas todas las comisiones, todos los estudios, que tienen apartados á los catedráticos de sus cátedras... Y mucho más declarar extinguidas todas las farándulas de investigación, que sirven á algunos para no ir á la cátedra, desprestigiando á la vez un procedimiento de cultura seria y verdadera, que en otras manos merezca todo respeto.

Mañana empieza el curso. Señores catedráticos... á cátedra!

MARTIN D. BERRUETA

¿Sufré usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Escuela de Artes y Oficios de Madrid

Continúa abierta la matrícula para las enseñanzas en las diez Secciones locales que comprende este importante centro oficial de obreros y artesanos.

Además de las enseñanzas generales de Aritmética y Geometría, Dibujo geométrico, Dibujo artístico, Modelado y Vaciado, Gramática castellana y Caligrafía y de las especialidades en cada Sección, de utilidad para las artes y oficios, este año se han establecido en las Secciones 2.ª y 4.ª las nociones de Mecánica, Física y Química con carácter eminentemente práctico, y el taller de Cincelado, Repujado y Damasquinado que funcionará también en la Sección 2.ª.

La matrícula, que es gratuita para todas las enseñanzas, puede hacerse de siete á nueve de la noche en cada uno de los siguientes locales, dependientes de la Escuela: Sección 1.ª, Silva, 1; 2.ª, Palafox, 14; 3.ª, Estudios, 1; 4.ª, Marqués de Cubas, 11; 5.ª, Ribera de Curtidores, 39; 6.ª, Alberto Aguilera, 45; 7.ª, D. Ramón de la Cruz, 45; 8.ª, Palma, 38; 9.ª, Artistas, 6 (Cuatro Caminos), y 10.ª Pacífico, 25.

INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

Los patronos se retiran

Información referente a la industria textil. El presidente del Instituto de Reformas Sociales nos ha remitido la siguiente nota oficial: «Antes de comenzar la sesión que ayer celebró el Instituto de Reformas Sociales, el Sr. Azcarate reunió a los vocales de la Corporación para darles cuenta de la carta que ha recibido de los patronos de Cataluña, retirándose de la información abierta sobre el arte textil, y con objeto de oír sus opiniones respecto de lo ocurrido en la sesión de antea- ayer. Con absoluta unanimidad reconocieron los señores vocales que la carta que suscribió por dichos patronos ha visto la luz en la Prensa, no refleja con exactitud los hechos, plego que no hubo agravio para nadie en los discursos que allí se pronunciaron, así como unánimemente reconocieron y declararon también su completa conformidad con la conducta observada por la Presidencia, la cual, al comenzar la sesión de ayer, dió cuenta del asunto, manifestando que creía necesario hacer estas aclaraciones para que la opinión no se extravie después de haber visto la mencionada carta, añadiendo que en la decisión tomada por los patronos tuvo conocimiento al mismo tiempo por los periódicos que por aquellos, y haciendo constar, además, que la decisión de los patronos no debió ser inmediata, por cuanto que, terminada la sesión en la que creyeron ver motivos de molestia, los patronos catalanes acudieron a inscribirse a la Secretaría general en demanda de turnos para informar.»

NOTICIAS GENERALES

La Srta. María López, flor Alta, 3, que padecía una grave enfermedad del ojo izquierdo, ha sido curada con sólo quince días de tratamiento en el Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 duplicado.

Jugo estomacal Winn tonifica el estómago y devuelve el apetito al enfermo.

A partir del 1.º de octubre, las oficinas del Consulado de Francia (Villalar, núm. 2) estarán abiertas al público de dos y media a cinco de la tarde.

Ha regresado a esta corte el señor presidente de la Cámara de Comercio y senador del Reino, D. Carlos Prast, habiéndose hecho cargo seguidamente de la presidencia de la citada Corporación.

A partir del día 1.º de octubre próximo las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante, serán de 8 a 14, y las de pago, en la Caja Central de la misma, de 10 a 13.

Desde hoy, 1.º de octubre, se reanuda en el Hospital de la Princesa la consulta pública de Medicina interna, a cargo del reputado médico, nuestro querido amigo D. Mariano P. Flores-Estrada.

Los días señalados para dicha consulta pública son los miércoles y sábados, a las nueve de la mañana.

Ha regresado a Madrid, acompañado de su distinguida esposa y bellísima hija, el primer secretario del Senado y concejal del Ayuntamiento de esta corte, D. Francisco García Molinas.

En la escuela mortuoria de D. Gabriel José Aguado, que aparece en octava plana, se indica por error que el entierro será a las diez y media de la mañana. Este se verificará a las tres y media de la tarde.

Con motivo del viaje de M. Poincaré a Macé, vendrán más de treinta periodistas franceses.

La consulta pública y gratuita que para las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Travesía de San Mateo, 4), continúa abier-

ta para los pobres los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

Se han verificado las pruebas oficiales del nuevo tranvía de Bellas Vistas, que conduce al Asilo de la Paloma. Al acto asistieron el director de Obras de la Compañía, D. Emilio Soría; el ingeniero jefe de la provincia, D. José Terán, y el ingeniero de la sección, Sr. Prado.

Una Comisión de padres de los opositores sin plaza de la última convocatoria de Telegrafos fueron recibidos el día 29 por el excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, saliendo bien impresionados de la entrevista, creyendo conseguir de dicho señor la ampliación de plazas, a igual de lo ocurrido últimamente en las Academias militares y otros Cuerpos del Estado.

Después de realizar unos brillantes ejercicios, ha obtenido la calificación de sobresaliente en cinco cursos de la carrera de Música, la bellísima señorita María Soriano Gasch, de Soría.

Reciba nuestra enhorabuena. Las consultas públicas y gratuitas del Instituto de la Encarnación (Ayala, 59) han quedado organizadas, durante el presente curso, del modo siguiente: los martes, jueves y sábados, Cirugía general, el doctor Sierra Zafra, a las nueve; Huesos y Articulaciones, el doctor Palacios Olmedo, a las diez; Ginecología, el doctor Becerro, a las diez; Enfermedades de los ojos, el doctor Rodolfo del Castillo, a las once; Enfermedades de los niños, el doctor Tolosa Latour, a las diez; Garganta, nariz y oídos, el doctor Jiménez Encina, a las nueve.

Todos los días, enfermedades de pulmón y corazón, el doctor Verdes Montenegro, a las cinco de la tarde; jueves y domingos, enfermedades de la piel, el doctor Gimeno, a las doce; los lunes, miércoles y viernes, enfermedades de las vías urinarias, el doctor Pulido Martín, a las diez; enfermedades nerviosas, el doctor Fernández Sanz, a las nueve; Aparato digestivo, el doctor González Campo, a las nueve, y enfermedades de la boca, el doctor Calvahe, a las nueve.

Los empleados auxiliares temporeros de Hacienda han celebrado una reunión, con objeto de nombrar una Comisión gestora para la obtención de mejoras de la clase, y en la que ha reinado un gran entusiasmo, en vista de la adhesión que han prestado todos los temporeros que dependen de dicho ministerio y de los de la misma clase de todas las provincias, los cuales han remitido adhesiones y telegramas uniéndose con verdadero entusiasmo a la campaña iniciada por sus compañeros de Madrid.

Con dicho objeto ha quedado constituida la Comisión encargada de visitar y recabar del Excmo. Sr. D. Félix Suárez Inclán la protección a dicha y sufrida clase de empleados.

Romea.—El miércoles, en las secciones de las siete de la tarde y once y media de la noche, hará su presentación la genial artista Raquel Meller, cuyo debut esperaba con ansiedad el público madrileño.

Un Buen Propagandista de la Mecanografía

De la Gaceta de Instrucción pública y Bellas Artes: «Hemos visitado la antigua Casa de Máquinas de Escribir (Hortaleza, 11 y 13), que fundó hace seis años nuestro querido amigo don Rafael González, y podemos asegurar que toda persona que desee aprender bien a escribir a máquina debe asistir a esta Academia, que tantos y tan buenos mecanógrafos ha colocado en diferentes oficinas, tanto del Estado como particulares.

Dicho señor ha procurado por cuantos medios ha tenido a su alcance propagar la mecanografía en España, dando a conocer el mayor número de marcas de máquinas de escribir y enseñando del modo más rápido y fácil que se habla conocido.

Quien conozca la organización de dicha Casa y los conocimientos mecanográficos de su director, no dejará de buscar su consejo para la adquisición de máquinas de escribir, accesorios, y sobre todo para adiestrarse como mecanógrafo.»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Bancos y Sociedades', and 'Cierre de Barcelona'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for '4 por 100 interior' and 'Bohén de la mañana'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for 'Altos Hornos' and 'Resinerías'.

EL CARBON más barato

Y más cómodo para cocinas es el Antracita grano especial de «La Calera», 2,50 ptas. quintal. «La Calera», Magdalena, 1, entre-suelo, teléfono 532.

CASA DE LA VILLA

El mercado de la Cebada. Anteayer dirigimos un ruego al alcalde habiéndonos eco de lo que los arrieros solicitaban, y ayer se reunió en sesión extraordinaria, y bajo la presidencia del alcalde, la Comisión de Mercados para ocuparse del arreglo del cobertizo del porche anejo al mercado de la Cebada, acordando llevar a la próxima sesión del Ayuntamiento la consignación del crédito necesario y la autorización para la inmediata ejecución de las obras de referencia.

Pago de Deudas. Hasta la fecha se han presentado al cobro por intereses de las Deudas municipales de vencimiento de 1.º de octubre por valor de

462.382,72 pesetas, habiéndose remitido al Banco de España las relaciones oportunas por la misma suma.

Contra la viruela.

El Laboratorio municipal ha prestado el servicio de vacunación a todos los funcionarios de la Intervención general del Estado.

Pan decomisado.

D. Luis Mesonero Romanos, teniente alcalde de Buenavista, ha repartido entre los pobres gran cantidad de pan, que había decomisado por falta de peso.

El Infante D. Alfonso y los estudiantes

Recordarán nuestros lectores que el Infante D. Alfonso de Borbón, hijo primogénito de la malograda Princesa de Asturias y del Infante D. Carlos, obtuvo en el mes de junio las matriculas de honor en todas las asignaturas que corresponden al cuarto año de Bachillerato.

Su Alteza y sus augustos padres ceden en favor de un estudiante pobre y aplicado los derechos de dicho año que suponen las matriculas de honor, y además pagarán los libros del curso.

A este efecto, el director del Instituto ha puesto un edicto llamando a los estudiantes pobres y aplicados a la obtención de dicho premio.

Combinación de magistrados

El Rey ha firmado la combinación de magistrados de que se venía hablando estos días.

El magistrado del Tribunal Supremo don Miguel López de Saa ha sido jubilado. Para esta vacante ha sido nombrado don Francisco Mifsut, actual presidente de la Audiencia de Madrid.

Será presidente de la Audiencia D. Juan Toledo, que ahora es fiscal de Madrid. Para la Fiscalía es nombrado D. Luis Rubio Contreras, y para la vacante que éste deja, el magistrado de la Audiencia de Madrid Sr. Marroquín, presidente de Sala de Valencia.

ALCANCE POLITICO

Han sido facilitados en el ministerio de Hacienda los siguientes decretos firmados por Su Majestad:

Nombrando vocal de la Junta de Aranceles a D. José Barrera.

Declarando excedente, a su instancia, a D. Enrique Díez, jefe de Administración del Cuerpo de Aduanas.

Nombrando segundo jefe de la Aduana de Cádiz a D. Manuel Fernando Gil.

El Sr. Salvador (D. Amós) ha conferenciado ayer mañana con el ministro de la Gobernación.

El Presidente de Consejo conferenció ayer tarde con el embajador de Francia y con los ministros de Estado, Gobernación y Guerra, ocupándose del viaje de M. Poincaré.

El día 6 de octubre llegará a Madrid el general Lyautey, acompañado del coronel Pellete.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos. El día 1.º de octubre se reanudarán los exámenes para el ejercicio segundo de oposición (Geografía).

El Sr. Armiñán. Ayer mañana llegó de San Sebastián el director general de Correos y Telégrafos, don Luis Armiñán.

A recibir a su ilustre jefe acudieron gran número de jefes y empleados de ambos Cuerpos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Gasset manifestó ayer mañana, refiriéndose a la real orden sobre los riegos del Alto Aragón, aprobados en el Consejo de ministros de anteaayer, que aunque podía prescindir legalmente de dar cuenta a sus compañeros, había querido oír la opinión de todos los ministros, por tratarse de una obra de tanta importancia y de tan alto coste.

La opinión unánime del Consejo fue por completo favorable a su resolución, así como lo fueron también las bases del proyecto de ley que, referente a este asunto, piensa presentar a las Cortes tan pronto como éstas se reúnan.

En el ministerio de Fomento se han recibido telegramas de Zaragoza que dan cuenta de la animación allí reinante con motivo de la próxima apertura del Congreso de riegos y sus industrias derivadas.

Pasan ya de 600 los representantes reunidos en Zaragoza, y no sería extraño que en los dos días que faltan se aumentase su número hasta el de mil.

Las sesiones se celebrarán en el paraninfo de la Universidad, por ser el local más amplio que se encuentra.

El ministro de Fomento marchará a Zaragoza hoy, en el tren de las siete de la noche y regresará el próximo sábado.

La apertura del curso en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos dará comienzo este año en el mismo día 2, conforme se hará en todos los establecimientos docentes, no habiéndose podido acceder a la petición de los alumnos que querían que el curso comenzara el día 11.

Hoy publicará la Gaceta la real orden sobre riegos del Alto Aragón.

En el ministerio de Fomento se están recibiendo multitud de telegramas de periódicos, entidades y particulares de las provincias aragonesas, y especialmente de la de Huesca, felicitando al presidente del Consejo, al ministro de Fomento y a todo el Gobierno por haber dispuesto la evacuación de los últimos trámites del expediente de los grandes riegos del Alto Aragón y presentación al Parlamento del oportuno proyecto de ley.

Mundo eclesiástico

Recientemente han sido recibidos por el Santo Padre, acompañado de los cardenales y obispos de Sicilia, 600 peregrinos de Venecia y Concordia; 700 de Sicilia, 400 de Piesoli y otras varias Corporaciones católicas, ascendiendo el número de peregrinos a 4.000, próximamente.

Ha sido descubierta en San Andrés de Llavanera (Barcelona) la lápida conmemorativa colocada en la casa donde nació el cardenal Vives y Tutó.

Ante el prelado de la diócesis, el vecino de Manresa D. Manuel Hernández Cortés, se ha retractado de todos los ataques que en minutos, en conferencias y en la Prensa infligió a los dogmas de la religión católica y de las ideas anarquistas que ha tenido la desgracia de profesar, formando parte de Agrupaciones ácratas.

LOS ROBOS EN LOS TRENES

Acacia Guerra, robada

La aplaudida tiple Acacia Guerra, que hace días marchó a Logroño con la compañía de Paco Alarcón, ha sido víctima de un robo.

Al llegar el tren, donde con su madre viajaba la hermosa artista, a Casetas, notó la falta del bolso, donde guardaba documentos, varios objetos de valor y las llaves del equipaje.

El ladrón ó ladrones aprovecharon la ocasión de ir dormidas las referidas señoras.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitan Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al mismo tiempo redoblaba sus esfuerzos para hacerse notar de María, que no pensaba en él y estaba absorta con la felicidad de encontrar a su José sano y salvo.

—Decididamente—añadió—es una perla y un bocado de Rey; hay que cuidar esto.

El marqués y el herrero.

Cuando terminaron las explicaciones, José se retiró con María, teniendo ésta aun que sopórtar algunos reproches por su conducta.

Entretanto, el tío Broutin se había quedado con Antonelle y el oficial. Hacía algunas horas que el buen hombre no vivía, por decirlo así. Había asistido casi maquinalmente a este duelo, y la idea del peligro que corría José le había produci-

do una especie de estupor. Conocía a su hija y no se había atrevido a calcular adónde llegaría su desesperación, caso de una desgracia. Presenció la escena con los puños cerrados y los músculos contraídos, manifestando solamente una lucha interior y un esfuerzo poderoso de su voluntad.

Si hubiese obedecido a su instinto, habría intervenido en el debate con sus puños de atleta, y Grisel hubiera aprendido a su costa lo que valen las armas de la Naturaleza. Pero cuando María se arrojó entre los combatientes, la emoción de nuestro Vulcano llegó hasta el punto de hacerle llorar como a un niño.

—¡Uí!—exclamó.—Esto me ahogaba; gracias a Dios se puede respirar al presente. ¡Qué peso se me ha quitado!

Por una reacción natural, el tío Broutin pasó de un exceso de tauturnidad a un exceso de expansión. Encontró a Grisel menos antipático, y le dió la mano, estrechándose cordialmente. El antiguo marqués hizo su conquista, y se lo demostró por una familiaridad, que al primero le agradaba mucho.

—Una idea, ciudadano—dijo de repente el antiguo herrero.

—¿Qué es ello, amigo?—contestó Grisel.

—¿Si vamos a tomar algo en alguna parte? El duelo me ha despertado el estómago. ¿Y a vosotros?

—En realidad—dijo Antonelle,—la proposición es buena; yo no la rechazo.

—Ni yo tampoco—añadió el oficial.

de se hace un guiso de carnero con judías como en ninguna parte; la cocina es de conciencia y no muy caro. ¿Os acomoda?

—De perlas, veterano, de perlas—dijo Grisel.

—Vamos por el carnero con judías—dijo Antonelle.

—Y beberéis, ciudadanos, un buen Benagency, que es una perla, un líquido que hace honor al territorio de la República. Es inocente y còrso, a fe de Broutin.

—Sea Benagency—dijeron los dos interlocutores.

Se fueron al Faisán de Oro, fonda situada en la extremidad del barrio, y casi en el campo. El tío Broutin fué recibido como parroquiano; el establecimiento estaba muy limpio y era muy aceptable; pidieron una sala aparte y Broutin pidió los artículos que debían componer el menú.

Se pusieron a la mesa, y Broutin exclamó, acometiendo al primer plato:

—Esto haría salir a un muerto desde doce pies bajo tierra.

—Siempre adulator este Broutin—respondió la hostelería.

—No, tía Pluchon, es justicia pura lo que digo. El Faisán de Oro a la cabeza de los figones. Las especies de Indias no cuestan nada en esta casa. Vamos, merecéis bien de Broutin. Os enviaré una piedra de honor de la Bastilla.

Para que el tío Broutin se hubiese entregado a acto que no le era habitual, le era necesaria toda la audacia que puede dar el Benagency. El herrero era generalmente sobrio; pero los sucesos del día le habían trastornado, y el vino lo había completado.

Antonelle y Grisel se divertían mucho, y la conversación era muy animada, inclinándose, naturalmente, hacia la idea fija del momento.

—¡A la felicidad común! ¡Al reinado de la igualdad!—dijo el marqués levantando su copa.

—¡A la felicidad común!—repitió Grisel.—¡Sólo los «iguales» son hombres!

—Un momento, mi oficial—dijo entonces el tío Broutin.—No rebajemos a nadie. Yo venero a los «iguales», pero no participo de sus ideas. Las opiniones son libres; no se ha tomado en balde la Bastilla.

—Sin duda, digno obrero, las opiniones—dijo Antonelle—son libres, Grisel, y hay que respetarlas todas; pero se las pueden aclarar, y esto es lo que buscamos todos de buena fe.

—¡Oh! Eso sí, respetable... «ex»—contestó el herrero.

—¿Qué quiere el hombre aquí abajo? La felicidad—dijo Antonelle.—¿En dónde puede encontrarla? Ese es el problema. ¿La ha encontrado hasta ahora? No. ¿Es preciso buscarla en otra conoción de la sociedad? Sí. Todo esto me parece indudable.

El tío Broutin no contestó nada; pero esta forma dogmática le intimidó sin con-

vencerle. Antonelle supuso que para obrar sobre esta sencilla naturaleza, era necesario proceder por otros medios.

—¿Qué es lo que se ve aquí abajo?—añadió.—Ricos y pobres, hombres que les sobra de todo y hombres que carecen de lo necesario. ¿No es esto contra natura? Yo, que no tengo más que un estómago y una cabeza, ¿he de tener para sostener a mil? ¿Por qué tener más recursos de los que se necesitan?

—Sin contradicciones, ciudadano, me parece que las cosas suceden aquí como en todas partes. En el mundo hay jorobados y sin joroba, rojos, rubios, morenos, hombres de talento é imbéciles, grandes árboles y plantas que trepan. En fin, no hay sobre la tierra ni una hoja ni una nariz que se parezcan. ¿Por qué queréis que la sociedad sea uniforme, cuando la Naturaleza no lo es?

—Es insidioso lo que decís, ciudadano Broutin, pero no es concluyente. No se quiere la uniformidad, sino la igualdad. Lo hombres no son idénticos en cuanto a las formas exteriores, eso es verdad; pero tienen un sentimiento que les es común: el deseo de felicidad. Sobre todo esto es lo que trae la igualdad; es necesario que los medios de llegar a la felicidad sean los mismos para todos los hombres.

—Gracias—contestó el obrero—como si cada uno no fuese dichoso a su manera; ¿vais a decretar la felicidad para todo el mundo! ¿Y si esta felicidad no os conviene? ¿Si prefiero mejor ser desgraciado a mi manera que dichoso a la vuestra!

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José González, 74 años, Serrano, 37.— Julia Soria, 62 años, Jacometrezo, 45.— María España, 64 años, Santa Engracia, 139.— Vicente Tarrasa, 28 años, Malasaña, 5.— Eusebio Torquer, 51 años, Ferraz, 58.— José Neiras, 64 años, Andrés Borrego, 16.— Facundo Baeza, 53 años, Divino Pastor, 2.— María Martínez, 63 años, Pacifico, 16.— José Soto, 49 años, plaza de la Moncloa, 12.— Luisa Galán, 31 años, Amaniel, 12.— Pilar Vidal, 38 años, Arrieta, 15.— María Suárez, 34 años, Santa Isabel, 50.— Juana Velasco, 71 años, Andrés (Puente de Vallecas), 2.— Félix Vicente, 12 años, Embajadores, 82.— Enrique Noé, 45 años, Hospital de la Princesa.— Luciano Lorente, 44 años, idem.— Julia Alonso, 58 años, Mira el Sol, 13.— José Alcázar, 2 años, Moratines, 4.— Gregorio Romo, 2 meses, Amparo, 30.— Francisco García, 11 meses, Fomento, 36.— Rosa Díaz, 18 meses, Hernani, 2.— Sebastiana Martín, 20 meses, Ronda de Segovia, 13.— Vitaliano García, 8 meses, paseo de la Virgen del Puerto. Manuel González, 2 años, Mesón de Paredes, 49.— Isabel García, 4 días, Mantuano, 4.— Luis Berrugete, 47 días, Travesía del Conde Duque, 19.— Domingo García, 4 meses, Laurel, 27.— Petra Plugo, 15 meses, plaza del Alfaz, 11.— Josefa Cestero, 48 años, Callejón del Alamillo, 3.— Bienvenido Gutiérrez, 32 meses, Rodas, 6.— Cipriano Manrique, Depósito Judicial.— Ángel Venegas, 3 meses, Callejón del Alamillo, 5.— Práxedes López, 5 años, Hospital provincial.— Florentina Jabardo, 9 años, idem.— Antonio Ortiz, 9 días, idem.— Sandalio Caballero, 23 días, idem.— Sotero Valvero, 60 años, idem.— Mariano Torreira, 55 años, idem.— Miguel Rodríguez, 73 años, idem.— Clotilde López, 50 años, idem.— Juan Lavín, 5 años, paseo de las Delicias, 4. Ángela Campini, 53 años, Costanilla de los Angeles, 4.— Eugenio Selas, 62 años, Atocha, 117.— Antonio Carvajal, 55 años, Esgrima, 7.— Ricardo Blanco, 28 años, Zurita, 15.— Enrique Romero, 32 años, Hospital de la Princesa.— Basilio Frutos, 53 años, Hospital de la Princesa.— José Redil, 42 años, Carmen, 47.— José Colón, 73 años, Pradera del Corregidor, 18.— Luis Rubio, 40 años, Mediodía Chica, 14.— Josefa Olmo, 60 años, Olmo, 6.— Emilia Martínez, 68 años, Paseo de Ronda.— Regina Diego, 3 años, Madera, 55.— José Díaz, 6 años, Santa Engracia, 77.— María Beitia, 1 año, Luchana, 28.— Rafael Santalla, 6 años, Ventosa, 3.— Ángel Sáinz, 2 años, Don Ramón de la Cruz, 20.— Joaquín Collado, 5 días, Tribulete, 12.— Samuel Gómez, 21 años, Caravaca, 15.— Mercedes Fernández, 2 años, Mesón de Paredes, 41.— Julia Torres, 5 meses, San Pedro, 1.— Mariano Rinconada, 2 años, Embajadores, 91.— Manuel Sánchez, 17 días, Hospital Provincial.— Virginia Vera, 67 años, Ventura Rodríguez, 1.— Rita Gómez, 74 años, Zorrilla, 20.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Es nombrado profesor de la Academia de Intendencia el oficial primero D. Carlos Gofí. Ascensos. En Intendencia ascienden: a oficiales segundos, los terceros D. Ricardo Ruiz Toledo, D. José Juste, D. Teodoro Canales, don Francisco Botella y D. Pedro Menjíbar. En Veterinaria ascienden: a segundos, los terceros D. Juan Bravo, D. José Cabello, D. Camilo Guillén, D. Honorato Vidal, don Prisciano López del Amo, D. Alfredo Salazar, D. Gregorio Martínez, D. Gonzalo Espeso, D. Valerio Martínez, D. Luis Plaza, D. José Planells, D. Martín Osorio, D. José Tutor, D. José Roca, D. Teófilo de la Ossa, D. Sixto Jiménez y D. José Crespo Serrano.

Congreso de Derecho internacional

Se ha reunido la Comisión receptora del vigésimo octavo Congreso de Derecho internacional, que empezará a celebrar sus sesiones mañana. Presidirá el ex diputado del Colegio de Abogados y concejal Sr. Alvarez Arranz, asistiendo los Sres. Gabriel Rodríguez y Cabello, de la Junta del Colegio; el Sr. Castillejo, secretario del mismo; D. Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio; el Sr. Gómez Vallejo, presidente de la Cámara de la Industria, y los abogados D. Juan de la Torre, D. Miguel Colom Cardany, D. Santiago Arimón, D. José Fernández Canela y don Manuel Tercero Acosta. También asistió el vicepresidente de la Conferencia, el ex subsecretario de Gracia y Justicia D. Avelino Montero Villegas, que en estos días trabaja sin descanso en los detalles de la organización del Congreso. Se declaró constituida la Comisión, tomándose varios acuerdos, entre otros, gestionar por las facilidades para la visita que el sábado harán los congresistas a los museos, y bajar a recibir esta noche al ministro de Justicia de Bélgica, que viene a tomar parte en las sesiones del Congreso.

"Colombine," en América

En los periódicos llegados de Buenos Aires, en el último correo, hallamos las siguientes notas de la estancia en la urbe argentina de la popular escritora Carmen de Burgos (Colombine), que ha ido allí a dar unas conferencias sobre estética y arte español. El recibimiento tributado a Colombine en Buenos Aires fué verdaderamente entusiasta, habiendo acudido a saludarla aristocráticas damas, escritores y personalidades de la política. Desde Montevideo, Carmen de Burgos iba acompañada por una Comisión de damas argentinas.

Desde el día de su llegada a la capital argentina, Carmen de Burgos fué objeto de constantes agasajos, organizados en su honor por el ministerio de Instrucción pública, por D. Rafael Calzada y por otras entidades. El día 15 dió Colombine su primera conferencia, en el Odeón, asistiendo a ella brillante representación de las letras y del mundo oficial y elegantes damas. Entre éstas figuraba la señora del Presidente de la República. Carmen de Burgos fué muy aplaudida por la selecta concurrencia. A esta conferencia siguieron otras, igualmente brillantes, que han sido muy elogiadas por la crítica. Terminado su ciclo de conferencias, Carmen de Burgos fué invitada oficialmente a visitar los centros educacionales del país, recogiendo en ellos interesantes impresiones, y por iniciativa del Claustro universitario explicó una lección a las alumnas de la Universidad de la Plata. Carmen de Burgos ha confirmado como conferenciante el nombre que ya tenía aquí como cronista y como autora de libros hondos y ricos, y ha sido objeto de grandes instancias para que ampliase su tournée por la América Latina. Colombine ha declinado estas invitaciones, pues pensaba regresar en breve a la Península. En su viaje de regreso, Carmen de Burgos se detendrá en Las Palmas, donde, probablemente, dará otra conferencia.

SUGESOS DEL DIA

Ingresos en el Hospital. Pedro Sáinz, de cuarenta y cinco años, ingresó anoche en el Hospital de la Princesa, donde le fué apreciada una herida cortante, de dos centímetros, en la cabeza. Asegura que se la produjo en la calle de Alberto Aguilera, pero no determina cómo ocurrió el suceso. Caídas con lesiones. Milagros Martínez Bueno cayó rodando por una escalera de la casa número 28 de la calle del Príncipe, produciéndose la fractura del brazo derecho. Dámaso Martín, de quince años, al apearse del tranvía en la calle de Atocha, esquina a Carretas, se rompió la pierna izquierda. Josefa Serrano Ferrero, de treinta y ocho años, de Berrocal (Avila), se produjo heridas graves en la cabeza, a consecuencia de haberse caído en el cruce de tranvías de Carabanchel Bajo. Robo. Nieves Albergoc Osombela, de cuarenta y cinco años, casada, denunció que de la mesilla de noche le habían sustraído 175 pesetas en billetes del Banco. Sospecha de dos sujetos, que niegan haber sido los autores. Mozo detenido. A petición de los empleados de Correos que prestan sus servicios en la estafeta de la estación del Mediodía, se presentaron en dicha oficina los agentes D. Tomás Alcántara Vicente y D. Eduardo Tarodo Bonilla. La causa del requerimiento era que el mozo de dicha estación Ildelfonso Huérfanos Sánchez había insultado a los funcionarios de Correos. La llegada de los agentes indicados, lejos de aplacar a Ildelfonso, sirvió para que se pusiera hecho un enervamiento y maltratar de palabra y de obra a los representantes de la autoridad, promoviendo un fuerte escándalo. Por todos esos hechos fué detenido el mozo y conducido al Juzgado de guardia. ¿Será verdad? Josefina Garrido Mendizábal, de cuarenta y siete años, y su hija María, de doce, pasaban ayer por la calle del Desengaño. Aseguran que al pasar por esta vía se encontraron con Bonifacio Fernández Marcos, que de buenas a primeras las insultó y hasta quiso ahogar a la niña. Bonifacio, a su vez, asegura que fueron ellas, madre é hija, las insultadoras. Parece ser que entre ellas y otro median serios motivos de disgusto, y a éstos obedecieron los hechos que en el atestado remitido al juez de guardia se consignan. Este esclarecerá la verdad. A mamporro limpio. José Arnero Moracia y Carlos España Capons se liaron a pufetazos ayer en la calle de la Corredera Baja por cuestiones amorosas. El José salió de la reiriega con erosiones y contusiones en la nariz y en el brazo derecho. Accidentes del trabajo. Emilio Díaz Iglesias, ebanista, se produjo, trabajando en su oficio, una herida en la mano con un formón. La lesión fué calificada en la Casa de Socorro de pronóstico reservado. También Luis Alonso, cerrajero, se produjo otra herida de poca importancia en la mano izquierda.

UN DONATIVO DEL REY

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El alcalde ha recibido un donativo de 5.000 pesetas, enviado por el Rey, para repartirlo entre los pobres.

EL CONCURSO DE TIRO

Ha terminado el concurso internacional de tiro. Ganó el primer premio D. José Artela. Mañana se repartirán los premios en el Salón de Novedades, asistiendo las autoridades. No toreará Belmonte. Se ha desistido de celebrar la corrida de toros que se organizaba con el propósito de que torear en ella Belmonte.

EXTRANJERO

Rechid bey, enfermo.

FRANCFORT. Rechid bey, que se disponía a marchar a Atenas, se ha sentido enfermo repentinamente y ha tenido que suspender el viaje.

COMUNICACION A LAS POTENCIAS

VIENA. El Gobierno de Viena ha dirigido una comunicación a las Potencias, en la que se advierte que para evitar nuevas complicaciones es preciso proceder en seguida a la delimitación de las fronteras.

REGRESO DEL REY DE GRECIA

CALAIS. A las doce y veinte minutos ha llegado el Rey Constantino de Grecia. Inmediatamente ha salido para Trieste, donde le espera el yate regio, y allí embarcará para volver a Atenas.

TRANSATLANTICO VARADO

BRENA. El transatlántico Emperador Guillermo el Grande ha varado en la bahía, cerca del faro. Buen número de remolcadores trabajan para conseguir ponerlo a flote.

EL DOCTOR OGIER HA MUERTO

PARIS. Ha fallecido el doctor Ogier, director del laboratorio de Toxicología de la Prefectura de Policía. Era un sabio muy respetado, que había sido condecorado repetidas veces y había dado luminosos informes en sucesos tan emocionantes como las muertes de Emilio Zola, de Syveton y del pintor Steinhel.

GRAVES QUEMADURAS

PARIS. El director del teatro de la Comedia de los Campos Eliseos estaba hoy preparando su automóvil para dar un paseo, cuando hizo explosión el depósito de esencia. Aquél sufrió graves quemaduras.

OTRO JEFE DE POLICIA ASESINADO

CALCUTA. El jefe de la Policía indígena ha sido asesinado en la calle. Los asesinos, que eran tres jóvenes bengaleses, se dieron a la fuga y no ha sido posible capturarlos.

UN VUELO DE FABLATNIK

BERLIN. El aviador Fablatnik se ha elevado hoy con tres pasajeros a 2.800 metros, ganando el record del mundo.

LA CUESTION DEL «HOME RULE»

LONDRES. Dicen de Ulster que la conciliación que se busca no se ve por ningún lado. Mr. Carlson, que ha organizado la resistencia contra la ley, pide que la región de referencia sea excluida del resto de Irlanda en cuanto a la aplicación de la ley. Pero esto es imposible, porque el Parlamento, al votar la ley, lo rechazó. Y no cabe ahora introducir la modificación que los de Ulster piden.

HACIA LA REVOLUCION

LONDRES. El Gobierno provisional constituido en Ulster se ha reunido y tomado el acuerdo de buscar fondos para socorrer a las familias de los muertos y los heridos en el caso de que los haya, si, como se teme, se llega a la revolución.

EXPLOSION EN UN ACORAZADO

QUINEY (Massachusetts.) Ha ocurrido una explosión de gas a bordo del *Rivadavia*, acorazado argentino en construcción. A consecuencia de la explosión ha muerto un obrero.

HABLA EL PRESIDENTE SERBIO

PARIS. Ha salido para Belgrado el Presidente del Consejo de ministros serbio. Antes de partir habló con varios periodistas, mostrándose optimista acerca de la situación en los Balcanes. No le inquieta el problema actual albanés, que queda reducido a una operación de gendarmería. Serbia ha sido sorprendida por los albanes;

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Tiros en un felato.

TOLEDO. (Martes, noche.) A primera hora de la noche, en la casilla de Consumos de Santa Ana, han cuestionado un cabo y un dependiente, haciéndose varios disparos. El público, creyendo que habría resultado muerto alguno de los contendientes y recordando el pasado crimen, se dirigió al felato de Alcántara, quemando varios enseres. La presencia de la benemerita y de las autoridades ha calmado los ánimos. El público continúa estacionado frente al felato. Créese que nada ocurrirá. Melones para los soldados. VALENCIA. (Martes, noche.) Un comerciante frutero, vecino de Melania, ha enviado

veinticinco bultos de melones como regalo para el regimiento de Guadalajara. Van consignados al general Fernández Silvestre para que disponga su reparto. La Compañía de vapores de África ha ofrecido el transporte gratuito de los melones. Banquete a Melquiades Alvarez. VALENCIA. (Martes, noche.) Terminada la vistilla, marchó de la Audiencia D. Melquiades Alvarez al hotel, donde le obsequiaban sus amigos con una comida íntima. Presidió la mesa el jefe de los reformistas de Alcira, D. Camilo Dolz, íntimo que fué de Castelar; a la derecha del Sr. Dolz se sentó D. Melquiades Alvarez, y a la izquierda, el ex diputado a Cortes Sr. Gil y Izquierdo. Sin que se hablase de política y sin que se pronunciasen brindis terminó la comida y se levantaron de la mesa los comensales. Paseo, visitas y regreso. Después del almuerzo fueron el Sr. Alvarez y sus amigos a dar un paseo, visitando las obras del nuevo edificio que se construye para centro republicano. Pasó el Sr. Alvarez a la Redacción de *El Mercantil Valenciano*, para visitar al propietario de este diario. Marchó D. Melquiades Alvarez en el correo de Madrid, despidiéndole los amigos. Se ha comentado la ausencia de todos los sitios en que ha estado el Sr. Alvarez de los lerrouxistas, republicanos de la Conjunción y federales. Un donativo del Rey. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El alcalde ha recibido un donativo de 5.000 pesetas, enviado por el Rey, para repartirlo entre los pobres. El concurso de tiro. Ha terminado el concurso internacional de tiro. Ganó el primer premio D. José Artela. Mañana se repartirán los premios en el Salón de Novedades, asistiendo las autoridades. No toreará Belmonte. Se ha desistido de celebrar la corrida de toros que se organizaba con el propósito de que torear en ella Belmonte.

pero hará que la tranquilidad se restablezca pronto. Accidente de caza. PAU. El consejero municipal M. Celler se hallaba hoy cazando, y ha sufrido un accidente que le ha costado la vida. EN PAU Otro accidente de automóvil. Las víctimas son españoles. PAU. Un grave accidente de automóvil ha ocurrido hoy en las cercanías de esta población. El automóvil era el de la familia del señor Villa, español. A consecuencia de la rotura de un neumático, sufrió el auto una desviación violenta y ha chocado con un poste del telégrafo. El automóvil ha volcado, quedando el señor Villa muerto en el acto. Las demás personas que iban en el auto con nuestro desventurado compatriota han resultado heridas. A éstas se las ha asistido convenientemente. EL TEATRO EN FRANCIA Reprise de "Hamlet," Exitó de Susana Després. PARIS. En el teatro Antoine se ha verificado hoy la repetición general del famoso drama de Shakespeare, *Hamlet*. Ha asistido numeroso público, entre el que abundaban los artistas y los literatos. La representación de *Hamlet* ha dado un gran triunfo a la actriz Susana Després, tal vez la mejor de cuantas hoy hay en Francia. Ya al terminar el primer acto, tuvo que salir diez veces al palco escénico, entre entusiastas aclamaciones del público. La Després ha hecho una verdadera creación, por el carácter especial que con su estilo propio ha dado a su papel. LANZAMIENTO AL AGUA NUEVO ACORAZADO FRANCES El «Lorraine» SAINT NAZAIRE. A las tres y cuarto de la tarde ha sido lanzado al agua con toda felicidad el nuevo acorazado *Lorraine*. El acto fué presenciado por una numerosa multitud, que al partir hacia el agua el casco del buque prorrumpió en entusiastas vitores y aplausos. El ministro de Marina, que presenció el lanzamiento, una vez terminada la operación, llamó al ingeniero que había dirigido los preparativos de la botadura y le felicitó efusivamente. El *Lorraine* marchó, remolado por un vapor, al dique, donde será terminada su construcción. El ministro pasó a bordo de un vaporcito, dando un paseo por el mar. A las seis de la tarde regresó en tren a París. CULTOS PARA EL DIA 1 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo, y se manifestará a S. D. M. a las ocho, a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, completas y visita de altares. La misa y oficio son del Santo Angel tutelador de España. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Olvido en San Francisco ó del Consuelo en San Luis. Espíritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: Cor Jesu. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY APOLO. — 6 (vigésimaséptima de abono), El guitarrico.—7,15, El trust de los Tenorios.—10,15, La alegría del amor.—11,30, La catedral. ZARZUELA. — 6 (doble), La señorita Capricho (tres actos).—10,15 (doble), Eva (tres actos). PRICE.—9,15, Juan José. GRAN TEATRO.—6, El gallero.—7,15, La corte de Faraón.—10,30, La verbena de la Paloma.—11,45, El país de las hadas. COMICO.—9 (sencilla), La última película.—10,15 (sencilla), Baldomero Pachón.—11,30 (sencilla), Alma de Dios. ESLAVA.—(Gran compañía internacional de variedades.) 7 (vermouth sencilla), Cinematógrafo escogido, Los Couders, La Troyana, debut de la bailarina española Amparito Medina, Livia Cervantes y La Maravilla.—10 (sencilla), Cinematógrafo, Conchita Novelty, Los Couders, Cabañas y Trio Lara.—11 (especial), Conchita Novelty, Los Couders, Amparito Medina, La Troyana, La Maravilla, Livia Cervantes, Trio Lara y Miss Solvegna Allan. NOVEDADES.—6, De padre y muy señor mío.—7,15, Cambios naturales.—9,15, El Lobato.—10,30, La Venus moderna.—11,45, Con permiso de Romanones. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30, El abolegón.—9, Más vale maña que fuerza.—10, La chocolatería. COLISEO IMPERIAL.—5,15, Las olivas (reprise).—6,15, Puesta de las Mujeres y La de los ojos de cielo (especial).—8,30, Sección especial de películas.—9,30, Ciertos son los toros.—10,30, Del enemigo el consejo (especial). ROMEA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.—Bella Nelly, Rosa Falagán, Elvira Ferrero, Marioli (debut), Sivan, prodigioso malabarista excéntrico (debut).—A las 7 y a las 11,30, Debut de la ganadora Arquel Mellier. GRAN VIA.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo con cofetosos estrenos. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Miércoles, gran moda.—Jueves, matines infantil con regalos. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5 a 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Mares y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Fajinas, cantante generico.—Precios populares. SALON MADRID.—A las 7, 10, 11 y 12. Cinematógrafo, Graciela, Goritán, Clavellina, Chisperita, Mimosa, Vargas y Preciosilla, y los entremeses ¡que venga un hombre! y La prueba. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estrémos sensacionales. SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones. PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematógrafo todos los días, de 5,30 a 12,45.—Estrémos a diario.

TRIANON-PALACE.—Grandes espectáculos de cinema artístico.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marionetas.—Estrémos a diario. MADRILEÑO.—Secciones desde las 4,30 Cinematógrafo y las atracciones Petit Oliver, Flis de Lia, Manolito Vico, Canino Reina, Cándida Cortés, Doria Cepress, Conchita Muñoz. CHANTECLER.—Sección de cinematografía de 4 a 1.—Notables estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días de 5,30 a 12,30, Cinematógrafo con cumbias novedades de creación.—Variación diaria de programas.—Estrémos sensacionales, lunes y jueves. PLATAFORMA DE LA RISA.—Última creación para divertirse.—(Atocha, 14).—Sección continua.—Días laborables de 6 a 1.—Días festivos, de 4 a 1.—Secciones de ruleta humana con premio todos los días laborables, de 10 a 1.

AVISOS UTILES



A todos los enfermos, la Emulsión SCOTT, ofrece una manera segura y rápida para restablecerse, renovando las energías vitales y adquiriendo salud y fuerza, como lo prueba la carta que sigue: "Hacia tiempo, que mi esposa Isidra de 36 años vivía sufriendo de debilidad general y estaba tan débil que no podía hacer ningún trabajo, pasándose los días echada con dolores en la cabeza y en el cuerpo. La Emulsión SCOTT, ha operado un cambio completo en ella; se encuentra bien y con energías para atender a sus quehaceres domésticos como en otros tiempos." Tiburcio Alonso, Prioro (Leon) 17 de Abril de 1913. Para recuperar el buen semblante perdido, adquirir vitalidad y gozar de una salud duradera es preciso exigir la auténtica

Emulsión SCOTT



la cual ha conservado durante 38 años un nombre sin tacha para curar a los enfermos y fortalecer a los débiles. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo. COOPERATIVA MILITAR Y CIVIL DE LA CORUÑA Por haber cesado en su funcionamiento el lavadero mecánico de ropa de esta Sociedad, se venden en precio módico todos los enseres y maquinaria del mismo; teniendo caldera de vapor y motores eléctricos, secadero, calandra para el planchado de corrido y útiles para el de almidón. Ofertas al Gerente de la Sociedad en La Coruña.

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto a Sevilla, Apartado de Correos, 76.

Sociedad Nacional de Crédito Alcalá, 43 (Palacio de la Unión y el Fénix). PAGO DE INTERESES A partir del día 1.º de octubre próximo se pagan a los poseedores de RESGUARDOS los intereses correspondientes al tercer trimestre de 1913.—El secretario, Manuel Samaniego. SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles, arbustos; plantas forrajeras prateses. Catálogos ilustrados, Antigua Casa Bayez y Salleres. HORTALEZA, 27, Madrid. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

